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Vidékre postán vagy hely­
ben házhoz hordva 

Egv évre. ■ , . 20. — 
Félévre .... 10. — 
Negyedévre. , , 5. —
Egy hóra . . , 1.80

Egy szám S krajczár.
Hirdetési díj: 9 hasábos

petitsor egyszeri hirdetése 
12 kr. többször 10 kr.

Bélyegdij minden hirde­
tésért külön 80 kr.

Nyllttér: öt hasábos sor
30 krajczár.

F elhívás.
Azon t. ez. előfizetőinket, kiknek előfi­

zetése e hó végével lejárt, — tisztelettel 
felkérjük előfizetésük mielőbb megújítására 
hogy a lap szétküldésében fenakadás ne 
történjék.

Előfizetési feltételek
az

„EGYETÉRTÉS és MAGYÁR GJSiG“-ra.
Évnegyedre.....................................5 frt. — kr.
Félévre.......................................... 10 frt. — kr.
Egy hóra............................................. I frt. 80 kr.

Az előfizetési pénzek s utalványok sz
„Egyetértés és Magyar Újság“ kiadóhivata­
lának \ odianer nyomda, megyeháztér 9. szám 
alatt küldendők.

Az ujkiadásu delegatiő.
ii.

Látva a mit delegátusaink müveitek, egy­
szerűen eláll az embernek szava. Hiába emle­
getünk oly sok kötelességet, annyi végtelen 
tartozást, meggyőződést és becsületet, — ez 
mind nem szerepel az emberi cselekvésnek ru­
góiul azokban a ködfátyolos régiókban, sőt 
úgy látszik élvezetté teszi a legszentebb érde­
kek megsértését. Mikor mi az ész és a lelkiis­
meret minden parancsa által körülbástyázva 
hiszszük a kormánynak és delegátiónak gyar­
lóságát, roszakaratuk szárnyakat ölt és ar- 
czátianul nevet szemünk közé. A pénzügymi­
niszter, ki tavaly a hadügyi budget leszállítá­
sát követelte, kegyetlen csonkításokat hajt 
ugyan végre az országnak legfontosabb érde­
kein ; de mindjárt saját exposéjában két mil­
liónyi költségemelkedésért vállal jótállást és 
azután a delegatiónak bizottságaiban egész be­
folyásával védelmezi az oly tételeket, melyek 
ez exposéjának számításait is halomra döntik. 
A delegátusok pedig oly hihetetlen képességet, 
erélyt és ruganyosságot tanúsítanak a megsza­
vazásokban, melyek a legnagyobb igazságta­
lansággá teszik a „szavazógép“ elnevezést.

Hisz azt tudták jelenteni Bécsből, hogy 
ók valóságos lelkesedéssel szavazták meg 
Koller báró követeléseit és ki hallotta azt va­
laha, hogy egy gépben lelkesedés létezzék. 
Mint a jó tábori lovak a csatában, száguldva 
rohantak a kitűzött czélnak, árkon át, tüskön 
át kokron át; az önfeledt hangulat, melyet az 
Uchatius ágyuk robaja a delegátusokban kel­
tett, talán már kitűnő próbát nyújtott a hasz­
nálhatóságról, melyet ez ágyuk közreműkö­
dése a lovasságnak biztosítani fog. Ők pillana­
tig sem állottak meg a töprengés előtt, hogy a 
hadügyi költségeket leszállítani vagy akár csak 
a tavalyi mértéken megtartani kelljen. Ők az 
első szókelésre milliókkal rugtatták föl a költ­
ségvetést, mely azután ki sem esett a vig lel- 
kendezésből, hogy a hadügyminiszternek csak 
amolyan öröme telhetett a folyton emelkedő 
papírsárkányon. Jutott ünnep a nemzeti dicső- 
ségnek, a generosa natió hirének! Mert hisz 
az osztrákok, kiknek államháztartásában a de­
ficit csak legújabb keletű vendég, kikre nézve 
a pénzügyi kérdés egyátalán nem oly életbe­
vágó jelentőségű, sőt a kik a delegátiók össze­
jövetele előtt aggodalmasan hirdették, hogy a 
magyarok túlságos fukarkodási hajlamaival ne­
kik fog kelleni szembeszállniok : ők bámulva 
látták az eszeveszett haladást és csakhamar 
érezték meg a kényszerűséget, hogy az ő hoz­
zájárulásuknak kell képeznie a kötőféket.

Soha a világ még oly nagy szabásban, 
oly t rténelmi jelentőségben nem látta a ron­
gyos hidalgónak büszkeségét, ki mindenekelőtt 
ur és gavallér akar maradni, ha nadrága hiá­
nyainak elfedésére a falhoz kénytelen is tá­
maszkodni. Az osztrákok ellenében ugyan kor­
mányunknak is vannak nagy követelései, talán 
illik is büszkéknek lennünk; de ők aligha nin­
csenek megelégedve büszkeségünknek sajátsá­
gos gyakorlásával, mely nagyon alkalmas meg­
erősíteni a körülöttünk szerteszét terjedő véle­
ményt, hogy egy osztrák gyámság hazánknak 
csak javára válnék. Az osztrákok jóvoltából 
a magyar túlbuzgóság tételeiből itt és ott tör­
lések is történhettek. És most delegátusaink 
visszatérhettek azzal a dicsőséggel, hogy a 
Magyarországra rótt uj teher minden előleges 
várakozást, minden hirdetett számítást messze 
fölülmúlt, nem kevesebb mint háromésfél 
millióval emelte a tavalyi quótá- 
nak mértékét.

A történet furcsasága elég tragikus arra, 
hogy krónikájának furcsasága komikai hatást 
ébreszszen.

Nem tudjuk, a magyar embernek több 
emlékezetet, vagy több lélekjelenlétet kell-e 
kívánnunk, hogy a furcsaságot kellően élvez­
hesse. Circusjátékok bohőcz alakjai lóhátról 
sem mutatnak annyi átalakulást és ruhacserét, 
mennyit a kormány nézeteinek magyarázásá­
ban a sansculotte-officiosusok részéről láttunk, 
kik a hajdani balközép orgánumaiból lettek a 
roai kormányzat szolgáló szellemeivé. A közös 
költségek leszállítása valami olyan volt, a mi­
ben az elvek feláldozásáért a kárpótlást vár­

ták. Már a huszonegyes bizottságban a 
pártok bizalmi férfiai egyhangúlag ráutaltak a 
leszállítás szükségére, Ghyczy Kálmán kor­
mányzatának itt kellett a legkeményebb ráz­
kódást kiállania, és a hívők állítása szerint ez 
a csillagzat alatt született az uj kormánynak 
megváltó hivatása. De élőnkbe rémlett az Ucha­
tius ágyuk sötét torka, mely a hadsereg harcz- 
képessége érdekében uj és elodázhatlan áldo­
zatokat követelt. Az officiosusok siettek kije­
lenteni, hogy a mennyiben az Uchatiuságyuk 
valóban uj költségeket követelnének, más téte­
leknél kell oly levonásoknak történniük, melyek 
segítségével a hadügyi budget nemcsak hogy 
ne emelkedjék, hanem épenséggel csökkenjen. 
Oh officiosus magia, micsoda áron adod jósla­
taidat! A „leszállítás“ csakhamar eltűnt a 
kormányzati szinek kaleidoscopjából és officio­
sus jelszó az lett, hogy a hadügyi költségeknek 
beleértve az Uchatiuságyukét is a tavalyi mér­
téket nem szabad meghaladnak. Es Ion este, 
és lön reggel, a kakas még nem kukorikolt 
háromszor, az officiosus sugalom teljesen tisz­
tában volt azzal, hogy az ágyuk költsége külön 
többletet fog képezni, de egyébként a hadsereg 
budgetjében semmi más emelkedés helyet nem 
foglalhat. A delegátusok hazajöttek, a félhiva­
talosság sphaerájában sugárzó derű terjed, mert 
megszavazták egyhangúlag és lelkesedéssel 
nemcsak azt, a mit az ágyukra kívántak, ha­
nem majdnem ugyanoly összeggel emelték a 
hadügyi budget egyéb részeit. A világért se un­
dorodjék valaki, inkább tapsoljunk nekik.

riaudite! Tapsoljunk Tisza Kálmánnak, a 
kinek tavalyi interpellatiója a legszégyenlete­
sebb pelengérré válik reá nézve most. Tavaly 
ő még kimondotta, hogy a minisztériumnak 
kötelessége lett volna a közös költségek leszál­
lítását kieszközölni és ahoz egyenest tár- 
czáját kötni. Most felemelvék a közös költ­
ségek és ő beleülhet a miniszterelnöki 
székbe. Tapsoljunk Széli Kálmánnak, ki egy 
kártyavárat is oly módon épit, a milyenről 
eddig fogalommal nem birtak, ki felállít egy 
költségvetési mérleget, melybe senki sem hisz, 
és azután elkövet mindent, hogy ezt a mérleget 
megbontsa. így kétségtelenül helyre lesz állítva 
az államháztartás egyensúlya. Tapsoljunk a 
delegatiónak, mely mindent elkövet arra, hogy 
kiadásainkat semmikép saját bevételeinkből ne 
fedezhessük s egyszersmind mindent elkövet 
arra is, hogy külföldön hitelünket végkép el­
veszítsük és a nemzeti életképességünkbe, aka­
ratunk komolyságába szándékaink megbízható­
ságába vetett hit teljesen kialudjék. Tapsoljunk 
a dicső neophitaknak, Várady Gábornak, Cser- 
nátony Lajosnak, Nagy Györgynek s. a. t., kik 
oly jól játszták le szerepeiket, oly kitünően foly­
tatták a balközépnek komoediáját. Tapsoljunk 
kivált Jókainak, ki a társak közös bukfenczezé- 
sében magának mindig meg tud óvni egy tisztán 
egyéni bukfenczet, a nagyobb komoediában egy 
kisebb bohózatot, a ki minden politikai ténye 
után mindig még legtöbb joggal mondhatta a 
hadokló Augustus szavait: ügy-e bár sikerült 
a szerep ? ?

Igen, ők: Tisza Kálmán, Várady Gábor, 
Jókai Mór, Csernátony Lajos ellenségei voltak 
a delegatióknak, ők kíméletlen kritikát gyako­
roltak a delegátiók tevékenységén, ők örökké 
sürgették a közős terhek enyhítését. De hát 
oly kevéssé ismerjük-e a lélektant, a legiga- 
zabb tudományok egyikét, oly kevéssé birál- 
juk-e a tettek forrását és a dolgok szükséges 
összefüggését, hogy valaki még csodálkozha­
tó, ha jelen eljárásuk homlok egyenest ellen­
kezik korábbi nyilatkozataikkal ? Valóban a 
legtöbb ember egyátalán nem fogja fel azon 
eljárás horderejét, ama taktikának következ­
ményeit, melylyel a novemberi határozat és a 
koalitiók szomorú hősei éltek. Sokan a becsü­
letes politikusok közül is őszintén örültek, a 
machiavellismus rendszerének, melylyel a bal- 
közép vezérei a közjogi állásból szabadulni tö­
rekedtek ; mert abban a reményben voltak, 
hogy ez által jobban fognak érvényesülhetni 
egyéb nézeteik, melyek más pártbeliek szabad­
elvű törekvéseivel összeegyeztek. De a jámbo­
rok nem vették számba, hogy ha semmi poli­
tikai akadály nincs is egy és más szabadelvű 
kívánat érvényesítésére, az irány megtartására 
csak olyanok lettek volna képesek, kik a poli­
tikai állás és a meggyőződések változtatásá­
ban őszinte és becsületes utón haladnak elő.

Megfoghat!an vaksággal feledték, hogy a 
halközép cselekvésében egyik megtagadásnak 
követnie kell a másikat. Nem látták, mily lehe­
tetlen, hogy oly emberek, kik annyi ravaszságot 
és lelkiismeretlenséget helyeztek az árulásba, 
kik oly gálád játékot űztek a szavakkal, oly 
rendszerré tették az áltatást és személyérde­
ket, bármily téren is a legkisebb hasznára le­
gyenek a szabadság és jog ügyének. Mik ők 
egyebek, mint erkölcsi halottak, kiknek telje­
sen át kell érezniük eljárásuk gyűlöletes voltát, 
s kik azért egymás iránt a politikai életben 
becsülést nem érezhetnek, de önmagukra sem 
számolhatnak többé soha! Mit lehet tőlük 
várni, kiket saját öntudatok teljesen tehetet­
lenné tesz minden jó és állhatatos törekvésre, 
kik.a politikai életben megtanulták azt, hogy 
a kitűzött czélnak vadászásában semmi eszköz­
től sem szabad visszariadni! Hogyan lehet

múlt szavaiknak teljesültét ő tőlük várni; mi­
kor épen multjokból következik az, hogy min­
dig ők lesznek a legkevésbé őszinte politiku­
sok. Ok múlt szavaikat csak épen azért nem 
fogják megtagadni, hogy áleza alatt kényel­
mesebben gyakorolhassák az ellenkező té­
nyeket. Mezei Ernő.

A „Pesti Napló Írja:
Tisza Kálmán, mint jelentik, a jövő hét 

folyamában fog kineveztetni miniszterelnökké. A ka­
binet fejében történvén a változás, valószínű, hogy 
az összes miniszterek lemondanak, s Tisza Kálmán 
előterjesztésére fognak újra kineveztetni. Tisza a 
belügyminiszteri tárczát is megtartja s azon ko­
rábban fölmerült hir, hogy e tárcza másra ruházta- 
tik át, mint halljuk, alaptalan.

A kereskedelmi minisztériumban élénken 
folynak a tárgyalások a posta- s távirda egyesítése 
fölött, melyet uj évig már csak azért is óhajtanak 
keresztül vinni, mert ez által ismét sokat lehetne 
megtakarítani. Előlegesen oly helyiségekben, hol 
pósta és távirda is létezik, utóbbiak az előbbiek­
hez lesznek beosztva, azután határidő fog kitüzetni, 
mely alatt a póstahivatalnokok a távirászati, a táv­
írdái hivatalnokok pedig a pósta tisztek részére 
előirt vizsga letételére köteleztetnek. Az eddig az 
országban létező 6 távirda-igazgatóság végleg fel- 
oszlattatnék, s ezek tisztviselői is póstaszolgálatra 
alkalmaztatnának. Ezen egyesítés, mint ezt a kor­
mány közegei határozottan hiszik, egyrészt az ál­
lamnak, másrészt a levelező közönségnek a mun­
kának czélirányos egyszerűsítése mellett — nagy 
előnyöket igér nyújtani.

Budapest, okt. 18.
A delegátiók befejezték müködésöket, s a mi 

kiküldötteink hazaérkeztek a tegnapi nappal sze­
rencsésen, jó egészségben. Nem ártott meg nekik 
sem a bécsi levegő, sem a múlt évit 31/, millióval 
túlhaladó quóta megszavazása. Magyarország fizet 
gavallérosan, vonakodás nélkül s nem kiméi semmi 
költséget, ha azt „megkívánja a monarchia bizton­
sága“ „a jövő eshetőségei® és „az irányadó birodal­
mak mellett elfoglalt helyünk“. — Hiába, már a 
„magasabb politika“ azt igy kívánja s az tudja, mit 
csinál. A szegény ember dolga nem az, hogy okos­
kodjék, hanem az, hogy fizessen. Majd okoskod­
nak azok, kiknek ez időszerűit sorsunk intézése ke­
zükbe adatott.. .

*
Különben jól meggondolva a dolgot, Ma­

gyarország nem is olyan nagy mértékben járul a 
közös birodalmi szükségletek fedezéséhez. Tekint­
ve, hogy mi ezen szükségleteknek csak egy har­
madát fedezzük, nagy vigasztalásunkra szolgálhat, 
hogy az még sem olyan nagy dolog, mintha csupa 
gavallérosságból a másik %-át is elvállalnék. 
Igaz ugyan, hogy a mi iparunk, kereskedelmünk, 
gyarapodásunk messze van Ausztriától s egyáta­
lán nem áll arányban azon összeggel, melyet éven- 
kint a közös terhek viselésére fizetünk; tehát azért 
kár volna e fölött okoskodni. Okoskodjanak azok, 
a kik a kormányon ülnek; a szegény ember dolga 
úgy sem ez, hanem az, hogy fizessen.

*

Milyen arányban van Ausztria adóképessége 
Magyarországéhoz, azt mégis érdekes tudni. Hosz- 
szadalmas volna ugyan minden erre szolgáló ada­
tot felsorolni, de elég lesz talán egy tétel felhozása 
is, melyből aztán biztos következtetést vonhatunk 
a többire, mert az arány csaknem minden viszo­
nyunkban hasonlít egymáshoz, akár az egyik tojás 
a másikhoz.

Ausztria bevett ezukoradó fejében 5 év alatt 
kerekszámban 65 millió forintot; Magyarország 
bevett ugyanazon idő alatt kerekszámban 6 milliót; 
vagyis körülbelől Vn-ed részt. — Ausztria termelt 
ezukrot két év alatt 67 millió mázsát; Magyaror­
szág ugyanazon két év alatt 9-milliót, tehát V8-ad 
részt sem egészen. — Hanem azért járult a „közös 
érdekek szemmel tartásával“ megszavazott közös 
terhek viseléséhez egy harmaddal; mert hiába, igy 
illik a gavallér néphez. Vau-e ebben méltányosság, 
lehetséges-e ily viszonyok között menni valamire, 
azaz intézők dolga, a szegény ember ne tépelődjók 
vele, ne okoskodjék azon, hanem — fizessen.

*
Eddig épen 195mil.528 ezer forintocskát fizet­

tünk egyenes járulékként a közös terhek viselé­
sére. Ez a kis összeg a legszelídebb kamatoztatás 
mellett hozott volna eddig 15—20 milliót a kony­
hára, s hozzá téve az idei és jövő évi quóta mint­
egy 60 millió frtnyi összegét, — tesz ez összesen 
270—280 millió forintot, valamicskével többet, 
mint azon egyenes kölcsönök összege, a miket az 
áldott közösügyi rendszer létrejötte óta felvettünk. 
— Milyen jellemző képet mutat e kis körültekin­
tés. — Érdekes financz opiratiót tudna itt csinálni 
még az is, a ki nem okoskodik, hanem csak — fizet. 

*
Hanem azért vannak, a kik azt állítják, hogy 

bajaink fő oka nem a közösügyi rendszer.

Az a quóta, irja a „K. N.“, melyet az idei de­
legate a jövő évre megszavazott, a legnagyobb 
minden eddig megszavazott quóta között. A dele­
gate ugyanis megszavazott: 1869-re 24.397,000; 
1870-re 23.837,000; 1872-re 31.359,000; 1872 re 
28.393,000; 1873-ra 29 316,000; 1874-re 29.217000; 
1875-re 29.019,000 ; végre 1876. 32,607,000 frtot, 
tehát 1 millió 248 ezer fttal többet, mint;187l-ben, 
mikor a német-franczia bábom volt napirenden.

A képviselöház pénzügyi bizottsága
(17-dik illés, okt. 18.)

Elnök: Zsedényi Ede. Jegyző: Ordódy 
Pál. — A kormány részéről jelen vannak: Széli 
Kálmán pénzügy-, Tisza Kálmán belügyminiszter; 
Ilnek, Buday, tanácsosok.

Napirend: a pénzügyminisztérium költségveté­
sének folytatólagos tárgyalása.

Jogilletékek és dijak. Szükséglet 76-ra 
377,166; 75-re volt 213,995 frt; fedezet 76-ra 
16,905,260 frt, 75-ben volt 16,096,610.— Ami- 
n i s z t e r előadja a szükséglet emelkedésének oka­
it, mire a bizottság a tételeket elfogadja.

A fémjelzés cziménél szükséglet 76-ra 
8351 frt, 75-ben 7912 frt volt, fedezet 76-ra 17,676 
frt, 75-ben volt 25,852 frt. —A minisztera 
csökkenést az aranyüzlet csökkenésére vonatkoz­
tatja. — A bizottság p. czimet elfogadja.

Elfogadta tik továbbá az ut, hid és rév- 
vám szükséglete 500 frt a fedezett 20,849 frttal.

A dohányjövedék szükséglete 11.800,404 
fedezete 27,979,050 frt, tiszta bevétel 16.178,646 
frt. — M o 1 n á r megjegyzi,'hogy a külföldi dohány­
nak nagymértékű importálása alig fér meg a dohány 
monopólium természetével. Felhozza továbbá a 
csempészet ellenőrzésének hiányait.

A miniszter hosszabb előadásban előter­
jeszti a dohány jövedék tekintetében jövővé köve­
tendő eljárását. Eddig maga a kormány hozatott be 
külföldről tetemes mennyiségű dohányt; ez jövőre 
meg fog szűnni s csak is a haranna szivarok beho­
zatalára fog szorítkozni.

H e g e d ü s S. elfogadja az előirányzatot, de 
figyelmezteti a minisztert az Olaszországban dívó 
eljárásra, hol a dohány monopólium bérbeadása 
tetemesen emelte a jövedelmet. Ajánlja továbbá, 
bogy az egyedá’ uságcí illető, Ausztriával kötött 
szerződést kedve.-ő’.-ben kellene átalakítani. — A 
miniszterneK a bérbeadásra nézve még jelen­
leg aggodalmai vannak, s ez idő szerint megkisér- 
lendőnek nem véli; az utóbbit illetőleg Ígéri, hogy 
azt figyelembe fogja venni.

H e 1 f y az idei bevételi csökkenések főoká­
nak a szivarárak emelését tartja s nem hiszi, hogy 
abból több jövedelmet lehetne várni. Szintén fel­
hozza Olaszország példáját, mely az egyedáruság 
jövedelmét bérbeadás által megkétszerezte. — 
M 6 r i c z a csempészkedés fő okát abban látja, hogy 
120 ezer hold termését megőrizni lehetetlenség. 
A bérbeadást még ma nem tartja lehetőnek, mert 
az országban nincs reá tőke; idegen kezekbe pe­
dig ez ügyet az ország lakosainak rovására átadni 
nem lehet.

Wahrmann kevésnek tartja a dohányvé­
telre előirányzott 8 milliót, miután az időn nagyon 
jó termés van; a fedezeti tételeket azonban elfo­
gadja. — Aminiszter megjegyzi, hogy 1 millió 
800 ezer frttal vett fel többet, mint 76-ben e czélra 
kivetve volt. Ezenkívül a külföldi dohány behoza­
talát 1 millió frttal szállította le, miután még 73 
és 74-ről nagy készlet van s igy az itt megtaka­
rított összeget is belföldi dohány vásárlására for­
díthatja.— Horváth a rósz szivar-gyárfás hát­
rányait hozza fel, mely az állam kárára a csempé­
szetet mozdítja elő.

A miniszter ígéri, hogy erre is kifogja 
figyelmét terjeszteni.

Molnár a fedezetet egy fél millióval kívánja 
lejebb szállítani, mert usy látja, hogy a bruttó jö­
vedelem évről évre kisebbedik, mire nézve adato­
kat is hoz fel. — A bizottság az előirányzatot válto­
zatlanul elfogadja.

A lottó jövedéknél, melynek szükség­
lete 2.216,013 frt, fedezete 3.708,700 frt. Wahr- 
mann a bevételt 200,000 frttal emeltetni indítvá­
nyozza. — A miniszter és Hegedűs S. hoz­
zájárulnak az indítványhoz ;Szontágha lottójö­
vedéket elvileg nem helyesli, s azért ezen alapon 
nem kíván jövedelmet felvétetni; mire Csengery és 
a miniszter ellenvetik, hogy akkor e jövedelmet ön­
kényt a külföldnek engedjük át.

S i m o n y i elvileg is helyesli az intézményt, 
mert némely emberek reményből is élnek és az 
egyéni szabadság megszorításának tartaná e játék 
meggátlását. — Kautz csak kénytelenségből fo­
gadja el s annak eltörlését a jobb időkré halasztja, 
midőn az állam e jövedelmet nélkülözheti. — Ez­
után a többség az előirányzatot Wahrmann indít­
ványával fogadja el.

Só jő ved ék: szükséglet 2.133,785 forint, 
fedezet 13.000,000 frt. — A m inisz t er kije­
lenti, hogy itt is nagy reduktiókat tett, de tovább 
menni nem tartja helyesnek; a fedezetet 700,000 
frttal szállította le a múlt évi eredmények alapján.

Erre a bizottság a czimet elfogadja.
Állam jószág, igazgatóságok és 

ügyészségek szükséglete 269,938 frt. Ami­
niszter felhozta, hogy itt 68,000 frtot takarított 
meg. A megtakarítás nehány igazgatóság megszün­
tetéséből eredt és pedig megszüntetett a nagybá­
nyai, sóvári és ungvári igazgatóság, a zombori és 
becskereki pedig egyesittetett. Tovább menni e 
téren nem lehetett. A megtakarítás a személyi já­
randóságoknál mintegy 40%-ra tehető. A bányá­
szat és erdészet egyesítéséről még ma nem lehet 
szó; a teljes centralisatió pedig költségesebb 
lenne s a szolgálat rovására válnék. A befekteté­
sekkel a kiadás 1.487,566 forintot tesz, a fedezet 
5.644,385 frttal van előirányozva. A fedezetre 
nézve a miniszter megjegyzi, hogy a bér­
leteknek egyéni összegét s a 8 milliónyi bérhátra­
lékok 10%-át vette fel, kevesebbet, mint a. meny­
nyire a 74-ki zárszámadások alapján jogosítva lett 
volna. Az eredmény teljes biztossága a 76-diki 
terméstől függ. Megjegyzi még, hogy a bérhátralé­
kok ma sem nagyobbak, mint voltak az osztrák 
kormány alatt.

Wahrmann á fedezetet igen vérmesnek 
tekinti, kivált a hátralékok szempontjából, mert 
az utolsó években a hátralékokból csak 2°/0 folyt be. 
Szerinte itt nem a 76, de a 75-ki termés a döntő, 
az alföldi jószágok pedig 75 ben épen rósz termést 
adtak. Felemlíti még az adóemelést, mint, a mely 
szintén csökkenteni fogja a bevételt. — Ami­
niszter utal a már fél millióval tett leszállításra, 
különben, ha a bizottság még pár százezer frt le­
szállítást kiván, az ellen nincs kifogása.

H e 1 f y épen azért szavazza meg a fedezeti 
tételt, hogy kötelezze a minisztert annak behajtá­
sára ; nem akar örökös elnézést a bérlőkkel szem­
ben, midőn más embert exequálnak. — A mi­
ni s z t e r ismételt rövid felszólalása után a bizott­
ság a fedezetet 200,000 frttal leszállítja.

Államerdők: szükséglet4.244,056 frt, fe­
dezet 6,500,000 frt. Zsedényi kérdést tesz az

ungvári hivatalnál levő üzemi kiadást illetőleg. — 
A miniszter azt válaszolja, hogy az üzleti ki­
adásokat egészen biztosan nem lehet felvenni; 
ennek daczára az előirányzatot a legjobb hiszem- 
mel fentartja. A ház által évről évre tett leszállí­
tások s az általa a szükségletnek 700,000 frt és a 
fedezetnek 800,000 frttal való leszálli'ása folytán a 
megtakarítás legvégső határát érte, s ennél tovább 
menni nem hajlandó. Az üzemi kiadásokat sem 
lehet végleg megszüntetni kár nélkül, — annyira 
vannak leszállítva, hogy a, legroszabb viszonyok 
szükségleteit pótolhassák. Ő 76-ra több száz ezer 
frttal vesz fel többet, mint 73-ban bejött, s csak 
200,000 frttal vesz fel többet, mint a legroszabb 
74-ik évben. E 200,900 frtot is két előnyös szer­
ződéssel igazolja. A nrgy befektetések, melyek 
korábban tétettek, ma már szintén hoznak be ered­
ményt. A viszonyok 75-ben már is javultak. Azt 
hiszi, hogy reálisabb előirányzatot nem tehetett, s 
kerületenként felolvassa a korábbi eredményeket, 
melyek állítását igazolják. A kiadások további le­
szállításának lehetetlenségére nézve összehason­
lítást tesz Németország kezelési és üzemi kiadá­
saival, melylyel szemben a magyar kezelés ked­
vezőbb. Zsedényi kérdésére azt válaszolja, hogy 
az ungvári és erdélyi területekre nézve kényte­
len még az üzemet fentartani s a készletet meg- 
őrzeni. Különben az ungvárinál 200,000 frt törlést 
eszközölt.

Erre némi vita merül fel, melvben résztvesz- 
nekSennyey, Kerkapoly, Lukáts, He­
gedűs és Deezsy, mely után a bizottság a czi­
met megszavazza.

A bányászat és pénzverésnél szük­
séglet 10,078,625 frt, a fedezet 10,579,534 írt. A 
m i n i s z t e r itt előterjeszti, hogy némely vas- és 
kőszén bányák eladására concursust hirdetett, 
de eddig az eredmény még bizonytalan, miután a 
pályázatok ideje még nem járt le. Kedvezőtlen 
ajánlatokat azonban semmiesetre sem fog elfogadni, 
annak eredményét a tvhozásnak terjeszti be előle­
gesen is kijelentvén, hogy a trvhozás beleegyezése 
nélkül eladásba bocsátkozni nem fog.

Hegedűs a kiadások magasságát hozza fel, 
továbbá az offenbányai kohó és a zalathnai kémlelde 
jövedelmeinek fel nem vétele iránt tesz kérdést. 
— Zsedényi kérdésére a fedezeti többlet iránt 
a miniszter azt válaszolja, hogy ez a nyugdijak át­
helyezéséből származik s tiszta jövedelemre nem 
is számított, csak Rohoniczról. A termelést szintén 
számításba vette, mely különben jobb arányokat 
mutat fel.

S e n n y e y még igy is vérmesnek tartja a 
tételt, 74-ben 900,000 frt volt a deficit; ebből a 
nyugdijt levonva 400,000 frt maradt fenn. 1875-ben 
még roszabbak a viszonyok, mert ezek szerint 
majdnem 1 millió deficit mutatkozik, — A mi­
tt i s z t e r azt válaszolja, hogy ő nemcsak a kiadá­
sokat, de árbevételeket is apasztotta 1,400,000 
frttal. Az 1874 ésl875-ki deficitnek oka különösen 
a diósgyőri vasgyárban keresendő, melynél az üzem 
most beállittatott. A kiadások általában 800,000 
frttal apasztattak, s csak 8000 frt az, mely mint 
töblet vétetett fel.

Senny ey ujabb’felszólalásáraa miniszter 
az 1875. év első felének hiányaira azt jegyzi meg, 
hogy a bányászat természete szerint az első félév­
ből eredményeket felvenni nem lehet, s azért ezt 
alapul nem is vette.

Alapul csak az 1874-ki tényleges eredménye­
ket vette s hiszi, hogy a hiány lehető csekély 
lesz, mely az általános költségvetésen csorbát ejte­
ni nem fog.

Lukáts osztja a miniszter felfogását, mert 
alapul csak is a 74-ki zárszámadások szolgálhat­
nak; kérdést intéz a zalatnai igazgató felterjesz­
tése iránt, ki egy olcsóbb olvasztás módot illető­
leg tesz indítványt, továbbá a csertesi megszünte­
tett kohó személyes járandóságára nézve, Splé- 
n y i tanácsos előadja, hogy ezen kohónál a sze­
mélyzet az utólagos teendők miatt egyelőre meg­
tartatott ; az olvasztásra nézve a zalathnai igaz­
gató által tett indítvány értelmében teendő kísér­
letre 20,000 frt vétetett fel a költségvetésbe, mely 
főleg a szükséges kénsav előállítására szolgáland.

S i m o n y i E. a fémbányák melléktermé­
nyeinek fel nem dolgozásában keresi fémbányáink 
csekély jövedelmét. Azt állítja, hogy Selmeczen 
most is azt tanítják, a mit ezelőtt 50 évvel. — A 
mi n iszter tiltakozik ezen felfogás ellen, mert 
a selmeczi akadémia minden külföldi tekintély ál­
tal elsőrendűnek van elismerve. Az akadémiának 
tavaly 240 növendéke volt.

Helfy kérdést tesz a bányaigazgatóságok 
centralisatiója különösen a nagybányai igazgatóság 
bevonása iránt, melynek szerinte kulturális missiója 
van. Kéri a bevonásokat oly helyeken tenni, hol más 
viszonyok vannak s a miniszter inkább az erdőigaz­
gatóságot szüntesse meg, mely egészen felesleges.

A miniszter jelenti, hogy a kolozsvári és 
nagybányai igazgatóságok egyesítését kívánja ke­
resztül vinni; még nincs eldöntve, hogy mely 
helyen egyesittetik. — Hegedűs S. azt hiszi, 
hogy ha Magyarországon két igazgatóság lesz, Er­
délyben is maradni kell legalább egynek.

A bizottság ezután az egész czimet változat­
lanul megszavazza. Megszavaztatnak továbbá: az 
államnyomdára élőirányzott 438,819 frtnyi 
szükséglet és 475,000 ftnyi fedezet, és az állam- 
vasutaktisztaj öv e d e 1 m e czimén 2.500,000 
frt a közlekedési költségvetésben tett 20,000 frt 
levonásával.

Az ingó államvagyon fedezete494,807 
frttal van előirányozva. — Wahrmann a papí­
rok elárusitását ajánlja, mit a miniszter ugyan 
elfogad, mert maga is azok eladását elhatározta, 
de azt a mérleg helyreállítása idejére halasztotta. 
A bizottság e czimet változatlanul elfogadta. Elfo­
gadtatott ezután a különféle kiadások czi­
mén előirányzott 94,478 ft; és a k ü 1 ö n f é 1 e be­
vételek czimén előirányzott 357,457 frt. Szin­
tén változatlanul elfogadtatnak anyugdiiak 
1,931,278 frttal.

Ezzel a pénzügyminisztérium költségvetésé­
nek rendes kiadásai és bevételeinek tárgyalása 
befejeztetett. Holnap a rendkívüli költségvetésen 
kívül felfognak vétetni: a hitelműveletek, a mérleg 
összeállítása s a többi részletek; holnaputánra a 
fedezet kérdése van kitűzve.

SennyeyPál b. kijelenti, hogy a fedezet 
kérdésénél átalános tárgyalást nem akar provo­
kálni, miután a miniszterelnök kijelentette, hogy 
az átalános reformokra nem történtek előkészüle­
tek. Erre Széli Kálmán pénzügyminiszter felso­
rolja mindazon közigazgatási és bírósági törvény-
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javaslatokat, melyeket a költségvetés tárgyalásának 
folyamában már egyenként felemlítettünk, — és 
melyeket a kormány az országgyűlés megnyitásá­
nak első napjaiban fog a képviselő háznak beter­
jeszteni.

Ülés vége egy negyed 3 órakor.
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A magyar dclegatió zárülése.
B écs, okt. 17.

Elnök: Szögyényi-Marich László. J e g y- 
z ő: Nagy György. — A közös kormány ré­
széről jelen vannak: Andrássy Gyula gr., Koller 
hr., Ilolzgethan Lajos b. miniszterek, Pökh Frigy, 
br. altengeruagy, Orczy Béla b., Benedek Sándor 
altábornagy, Szentgyörgyi Gyula Mérey Sándor, 
Barthos János és Gaál Jenő.

Elnök : Az országos bizottság által a birodalmi 
tanács bizottságával egyetértőleg hozott határoza- 
:ok ő cs. és ap. ldr. Felsége által szentesittetvén, 
fel fognak olvastatni.

Andrássy Gyula külügyminiszter: Tisztelt 
országos bizottság! 0 cs. és ap. kir. Felsége a kő 
zösügyek tárgyalására kiküldött országos bizottsá­
gok egyértelmű határozatait megerősítvén és hely­
ben hagyván, van szerencsém azokat a t. országos 
bizottságnak azon kéréssel átnyújtani, hogy azok 
szokásos kihirdetését elrendelni méltóztassék.

Ez alkalommal egyszersmind ő Felsége ré­
széről azon megbízásban részesültem, hogy a t. or­
szágos bizottságnak azon hazafias belátásért és ál­
dozatkészségéért, melylyel úgy saját hivatásának, 
mint ő Felsége várakozásának teljes mértékben 
megfelelt, teljes elismerését és köszönetét adjam át.

Legyen szabad ezt a kormány részéről még 
néhány szóval megpótolnom. (Halljuk!)

A t. országos bizottság határozatai által nem­
csak saját hivatásának felelt meg, hanem a kor­
mány állását és felelősségét is megkönnyítette, 
mert azon tény, hogy daczára az ország ne :éz pénz­
ügyi viszonyainak, azon nagyobb terhek viselését 
is, melyek a jelen viszonyok közt szükségeseknek 
mutatkozván, a kormány által kérettek, megaján­
lotta. oh" erkölcsi erővel bir, mely már magában is 
alkalmas arra, hogy a monarchia és igy Magyar- 
ország biztosságát és tekintélyét emelje.

Legyen szabad még ehhez úgy tisztelt minisz- 
társaim, mint különösen magam nevében ezen mé­
lyen megtisztelő bizalomért, melyet ez alkalommal 
irányunkban és irányomban tanúsítani máltóztattak, 
legmelegebb, legőszintébb hálámat nyilvánítanom. 
(Élénk hosszas éljenzés.)

Nagy György jegyző olvassa a szentesített 
határozatokat. — Tudomásul vétetnek.

Szögyényi M. László elnök: A magyarországi 
közösügyi országos bizottságnak feladata a biro­
dalmi tanácsban képviselt királyságok és országok 
bizottságával összhangzóan hozott, s ő cs. és apos­
toli királyi felsége által szentesitett határozatok­
kal. melyek épen most kihirdettettek, befejezve lé­
vén, ha 25 napi munkálódá-uukra visszapillantunk, 
a feidolgozandott ügyek halmazát és terjedelmét, 
de még inkább azoknak nagy fontosságát tekintve, 
iparkodásunk túlbecsülése nélkül elmondhatjuk, 
hogy e határozatoknak aránylag rövid idő alatti 
létrehozását, alaposságuk hátránya nélkül — lehe­
tőleg elősegítettük.

Ezen határozatok lényegét természetűknél 
fogva az ország által viselendő közterhek egy ré­
szének számszerinti kifejezése képezvén, nincs 
senki, a ki élénkebben óhajtotta volna, mint az 
összes országos bizottság, hogy e számok mennél 
kisebbek s különösen a múlt évekéinél csekélyeb­
bek legyenek; mert hazai pénzügyeink zilált álla­
potát s anyagi viszonyaink mostohaságát szem elől 
nem tévesztve, önmagunk legnagyobb megnyugta­
tására szolgált volna, ha a közösügyek 1876. évi 
szükségleteinek megállapítása akként sikerülhet 
vala, hogy azzal a honpolgárok erői nagyobb mérv­
ben igénybe ne vétessenek, sőt ezen közterhek 
egy része, a mennyire lehet, alább szállíttassák.

Ha ezt mindazáltal legkomolyabb törekvé­
sünk mellett is elérni ezúttal szerencsések nem 
lehettünk, — azért nem lehettünk: mert migaz 
osztrák-magyar monarchia 1876. évi közösügyi 
szükségletei a tavaly megszavazott összegeket vagy 
épen nem, vagy csak jelentéktelen emelkedéssel 
haladják túl, sőt több czimben és tételben tetemes 
apadásokat és megtakarításokat mutatnak, a közös 
hadügyi előirányzatban egy oly nagymérvű rend­
kívüli szükségletei állottunk szemben, melynek 
indokoltságát és sürgősségét el nem ismerni "nem 
lehetett, és melynek megszavazását a hadsereg 
harczképességének veszélyeztetése s az állam biz­
tonságát vérükkel oltalmazni hivatott honfiak éle­
tének gondatlan koczkáztatása nélkül sem meg­
tagadni, sem hosszabb időre elodázni szabadsá­
gunkban nem állott.

Üllő és kalapács.
— Regény. —

Irta:

Spielhagen Frigyes.
ELSŐ KÖTET.

(Folytatás.)

VI. Rész.

Másnap felébredve, sok idő kellett, mig ma­
gamat helyzetemben tájékozni tudtam. Reggel felé 
nehéz álmaim voltak; és ez álmok sötét árnyat ve­
iének lelkemre. Atyám hangját még most is hal­
lani véltem; visszaemlékeztem álmomra. Atyámtól 
futottam, s egy sima tóhoz értem, melybe belé 
ugorva, úszás által akartam üldözőm elől mene­
külni ; de a sima tó hirtelen hullámzó tengerré vál­
tozott s e hullámok majd égig fel, majd a mélységbe 
dobáltak. Iszonyú félelem fogott el s kiáltani akar­
tam : „atyám ments meg“; de képtelen valék; s 
atyám, ki kar hosszú távolban, a parton futkozott, 
kezét tördelte, fia után sopánkodék, ki — szerinte 
— vízbe ölte magát; — nem látott.

Többször inegsimitám homlokomat, hogy el­
űzzem a rémképet, s határozottan felnyitám sze­
meimet, s széttekintéK a szobában, melybe az éj­
jel gazdám vezetett. Félhomályban volt a puszta 
szoba, s azt hittem, még nagyon korán van, de 
órám kilenczen volt megállva, s csakhamar meg­
győződéin, hogy a félhomályt az egyetlen ablak 
előtt lévő fák sürü lombjai idézik elő. Épen most 
lopúzék be egy vékony sugár valamely lomb hé­
zaga közt a szobába, s az átelleni falon, melyre csu­
dái alakok voltak festve, — vonult végig. Jobban 
megszemlélve a falat, meggyőződéin, bogy a sötét 
kárpit a világos alaptól elválva, foszlányokban nyu- 
lék le, s a grotesk alakok phantasztikus öltözetéül 
tűnik fel.

At.alában e hézag igen barátságtalan vala. A 
szoba, meuyezetéről a vakolat egyes helyeken da­
rabokban volt lehullva, s nem is tárták érdemes­
nek e fehér omladékot a padozatról, mely egykor 
koczkázott volt, most pedig minden irányban szét­
repedezve hasadásokat mutatott felszedni,vagy eltá-

Igaz, hogy ezen kiadás is azok sorába tarto­
zik, melyeket az álló hadseregek fölfegyverzésének 
a pusztítás, öldöklés és rombolás már már legna­
gyobb s legkegyetlenebb tökélyere való emelése 
tesz szükségessé, és folyománya az európai száraz­
földi államok ez időszerinti védrendszerének s az 
álló hadseregek óriási hadi létszámának, mely rend­
szer káros nemzetgazdászati visszahatásai miatt 
kell, hogy előbb-utóbb Európaszerte egy helyesebb 
által felváltassék. Miután azonban a hadseregek 
harezképessége fölfcgyvérzésük hatályosságának 
egyenlőségétől van lényegesen feltételezve, az ezen 
czélra fordított áldozat az állam külbiztonságának 
szilárdításában sa véderő ellentállási képességének 
fokozásában találja pótlását.

Egyébiránt ezen nagyobb mérvű egyszeri ki­
adástól eltekintve ,a hadsereg szükségletének elő­
irányzata több megnyugtató mozzanatot tüntet fel, 
a mennyiben a rendes szükséglet az országos bi­
zottságok ismételve kijelentett kivánatainak meg­
felelőig már-már egy normal béke-budget kere­
tébe kezd szorulni, s a hadügyi szakmának erélyes, 
gondos és humánus vezetése nem csupán a nyers 
erő fokozását, hanem a hadsereg szellemi tényezői ■ 
nek fejlésztését is tűzte ki magának egyik nemes 
czéljául, sőt nemzeti jogos igényeiknek több figye­
lemben részesítése is alaposan várható.

így tehát ama régi, de mindig igaz mondatot: 
„ki békét akar, harczra készüljön“ szem előtt 
tartva, a hadügy szükségleteire megszavazott nagy 
összeget a legfőbb állami érdekek, a viszonyok kér- 
lelhetlen hatalma s a béke áldásai élvezhetésének 
biztosítása által teljesen igazoltnak hiszszük.

De az utóbbinak elérése a jól szervezett had­
sereg mellett még a nemzetközi viszonyok helyes 
kezelését, s a külügyek tapintatos vezetését is fel­
tételezvén, ezt ma ugyanazon teljes kielégítő mérv­
ben bírjuk, mint a múlt évi közösügyi tárgyalások 
alkalmával közmegnyugvással tapasztaltuk; és ha 
ezekre nézve úgy átalában, mint a keletfelé fel­
merült újabb eseményre vonatkozólag a magyar­
osztrák monarchia s különösen hazánk érdekében 
óhajaink voltak, ezeket részint még mielőtt nyilvá­
nultak, teljesítve, részint érdamlett figyelemre 
méltatva találtuk.

A külügyek gondozására előirányzott szük­
ségleteket tehát annál nagyobb készséggel szavazta 
meg az országos bizottság, mert vezetésüknek ed­
digi következetes szerencsés irányzata a világbéke 
további fenmaradásának alapos reményére jogosít, 
s az azoknak élén álló jeles államférfit!, kit kivá ■ 
lóan sajátunknak tartunk, (Élénk éljenzés) velünk 
együtt érzi, hogy annak minél hosszabb zavartalan 
megóvását Magyarország minden szellemi, s ayagi 
érdekének ápolása és összes közügyeinknek sürgős 
végrendezése halványozva követeli.

Tudjuk s érezzük, hogy bármennyire indokolt 
volt e szerint a közüsügvek most említett és egyéb 
szükségleteinek az 1876. évre általunk történt el- 
utasithatlan megszavazása, mégis ezzel nagy s egy 
részben uj teher nehezedik a honpolgárok vállaira, 
de miután az előttünk állott kettős kötelességnek 
politikai és erkölcsi súlyát lelkiismeretesen, mér­
legelve, az egyiket teljesíteni igyekeztünk anélkül, 
hogy a másikat elhanyagoltuk volna, működésűnk 
eredményét a híven teljesített polgári kötelesség 
öntudatában annál nyugodtabban bocsátjuk meg­
bízóink s honfitársaink bírálata alá, mert kételked­
nünk nem lehet, sőt elvárjuk, hogy a zárszámadá­
sok vizsgálatánál talált tulkiadások, úgy az összeg 
nagysága, mint az igazolás hiányossága miatt méltó 
neheztelést keltvén fel: a jövő országos bizottsá­
gok elé terjesztendő zárszámadások erre többé 
okot s alkalmat szolgáltatni nem fognak. (He­
lyeslés.)

Midőn tehát még csak a közös miniszter urak­
nak nagvfontosságu tárgyalásaink körüli készséges 
közreműködésükért, valamint az albizottságok tisz­
telt elnökeinek, előadóinak és jeles jegyzőinknek 
ernyedetlen buzgalmukért s fáradozásukért az or­
szágos bizottság nevében köszönetét mondok (Él­
jenzés) elnöki teendőim gyarló teljesítésében a 
tisztelt országos bizottság részéről tapasztalt ke­
gyes elnézésért és bölcs támogatásért szivem mé­
lyéből fakadó legmelegebb hálámat kifejezve, ma­
gamat mindnyájuknak hazafias rokonindulatába 
tiszteletteljesen ajánlom. (Élénk éljenzés.) A kö­
zösügyek 1876. évi szükségleteinek tárgyalására 
megválasztott országos bizottságnak tanácskozásait 
befejezettnek nyilvánítom s üléseit ugyanazon leg- 
őszintébb kívánalommal, melylyel azokat megnyi­
tottam, zárom be: éljen s uralkodjék dicsőségesen, 
boldogul és boldogítva sokáig felséges urunk, apos­
toli királyunk. (Lelkes éljenzés.) Üdüljön, gyara- 
rapodjék s virágozzék szeretett magyar hazánk! 
(Hosszas élénk éljenzés.)

Haynald Lajos kalocsai érsek ezután köszöne­

tét mond a delegátió nevében az elnöknek s élteti 
alelnököt is.

Ezzel a jegyzőkönyv hitelesítése után az ülés 
déli 12 órakor véget ért.

volitani. Az egész bútorzat nagy menyezetes ágyból 
állott, egészen megfakult zöld damaszt függönyök­
kel, két szintén hasonló szövettel bevont támlás 
székből, ezek közül csak egyiknek volt meg mind 
a négy lába, mig a másik sok éven át sem szok- 
hatta meg három lábon állni s fáradtan a falhoz 
dőlt; volt még egy mosdó asztal fehérre mázolt 
fenyüfából, feltűnően elütve a szemközt függő nagy 
ovál régi rococo keretbe foglalt tüköriől, bár e 
remekművön is az aranyozás idő által egészen be- 
feketült.

Öltözés közben észleltem mindezt. Ruháim az 
alvás ideje alatt nem száradtak meg egészen, de ez 
oly baj volt, melylyel könnyen megküzdöttem; 
azonban arra gondoltam, vájjon holnap, s a jövő­
ben mi történik ruhatárammal'; ez eszméhez csat­
lakozott aztán az ehez igen közel álló kérdés, hogy 
tulajdonkép mi lesz belőlem?

E kérdésre a válasz nem csekély nehézséggel 
járhatott; nem messze jutottam vele; gondolám, 
jó lesz. mielőtt határozatra jutnék, — mivel oly 
nagyon sietni épen nincs okom— ha szives gazdám 
tanácsát kérem ki. Különös! e napig mindazok taná­
csát, kik jogosítva és képesítve voltak belátások­
kal segitni, szélnek bocsátottam, állítva: én tadom 
egyedül, mit kell tennem. És most mintegy vallá­
sos bizalommal tekinték e férfiúra, kit csak most, és 
épen nem bizalmat ébresztő körülmények közt is­
mertem meg, s kinek neve széltiben-hosszában 
nem jó hírben állott. Talán épen ez bírt rám vonz­
erővel. A „vad Zehren“ a gyermek képzeletében 
mindjárt Rinaldo Rinaldini és Moor Károly után 
következett, s én végtelenül irigylém Arthurtól, — 
ki a legkalandosabb történeteket beszélte nékem 
felőle — e nagybácsit. Az utóbbi években keveseb­
bet beszéltek felőle, s egy alkalommal a kertben 
haliám az adótanácsost, — atyám és többek jelen­
létében, istennek hálát adni, hogy végre „az eszte­
len keresztény“ észre tért, s nincs oka a családnak 
folytonosan aggódni a felett, hegy „rósz véget 
érend.“ Ez alkalommal a „vad“ egy leányáról is 
volt említés, s a férfiak összedugták fejüket, és 
Heckenfennig vállát vonogatta. Később Arthur be­
szélte nékem, hogy unoka nővére az intézetből egy 
tanítóval megszökött, vagy meg akart szökni, s 
hogy a nagybácsi ismét magához vette. Különben

Az osztrák dclegatió zárülése.
B é c s, okt. 17.

Schmerling lovag elnök megnyitván az ülést, 
Andrássy gróf külügyminiszter elmondja ugyanazo­
kat, miket a magyar delegatióban mondott el. Be­
szédét bravokkal fogadták.

Schmerling elnök: Uraim! A delegátió ülés­
szakának befejeztéhez jutva, a külügyminiszter úr­
tól oly közleményt hallottunk az imént, — mely 
őszinte örömmel és megelégedéssel tölthet el ; 
őszinte örömmel, mert tudtunkra adatott, hogy ő 
Felsége méltánylással, elismeréssel viseltetik mű­
ködésűnk iránt, háláját és megelégedését nyilvání­
totta ; meg lehetünk elégedve, mert sikerült az osz­
tályrészünkül kijutott feladatot megoldani.

Ha a delegátió alig három heti idő alatt ké­
pes volt a terjedelmes költségvetést letárgyalni, 
határozatokat hozni róla, szívesen elismerjük, 
hogy az érdem költségvetési bizottságunké, mely 
bizonyára hálát érdemlő buzgalommal, odaadás­
sal, fáradhatlan tevékenységgel teljesítette a nagy­
mérvű anyag előleges tárgyalását és lehetségessé 
tette, hogy aránylag rövid idő alatt fejezzük be 
teendőnket.

Legyen szabad működésűnk idejére és mér­
veire rövid visszatekintést vetnem.

Midőn az önök kitüntető bizalma az elnöki 
székre szólított és felhatalmazott, hogy a delegátió 
megnyitása után néhány szót intézhessek önökhöz, 
kifejezést adtam hálás elismerésünknek, hogy 
Felsége és a vele baráti viszonyban álló európai 
államok bölcseségének, külügyi hivatalunk belátá­
sának sikerült a békét megtartani; — kifejeztem 
különösen azon várakozásunkat, hogy sikerülni fo 
lassankint elhárítani azon nehézségeket, melyek a 
monarchia délkeleti határán történt felkelésekből 
eredtek.

A külügyi hivataltól hallott közleményekből 
ismét azon megnyugtató meggyőződést nyertük, 
hogy külügyi hivatalunk minden tevékenysége oda 
vau irányozva, hogy a béke számunkra megmarad­
jon és hogy iparkodni fog, a gyuanyagot, mely Eu­
rópa egy részében felhalmozva van, lehetőleg elfőj 
tani. A nyilvánosság közegeiből, ha nem tévedek, 
azt tudtuk meg továbbá, hogy a török kormány a 
reformok ösvényére lépett, igy tehát elvárhatjuk, 
hogy a hosszú tél alatt, melynek folyamán égalji 
viszonyaink miatt a háború iszonyai Ausztria dél­
keleti határán maguktól is megszűnnek, a török 
kormány s a többi európai államok belátásának si­
kerülni fog, a felkelés színhelyén czélszerü re­
formokat foganatosítani és az annyi kegyetlenség­
gel viselt háború-ismétlődéseknek hosszú időre 
elejét venni.

Bátorkodtam továbbá megnyitó beszédemben 
arra utalni, hogy mily nehézségek származtak abból, 
hogy egyrészt a monarchia függetlenségéről, ha­
talmi állásának biztosításáról kell gondoskodnunk, 
és igy tetemes pénzáldozatokat kell hoznunk, más­
részről pedig pénzügyi és nemzetgazdasági viszo­
nyaink nincsenek örvedetes helyzetben.

Ha az utóbbit kimondottam, bizonyára nehéz 
fájdalomtelt szívvel tettem. Mert a ki úgy szereti 
Ausztriát, mint én, azt gyászszal töltheti el, ha oly 
állapotot kell vázolnia, mely nem örvendetes. De 
midőn arról volt szó, hogy jelentékeny kiadásokról 
gondoskodjunk, akkor nem volt szabad illusiót táp­
lálnunk, oly pillanatban pnrancsoló kötelesség volt 
a teljes igazságot kimondani.

És hogy akkor, fájdalom, igazat mondottam, 
az nehány nappal az ülésszak megnyílta után kide­
rült p. ü. miniszterünk közleményeiből, melyekről 
a hadügyi rendkívüli költségvetésről szóló jelen­
tésben is említés tétetett és melyekből, fájdalom 
azon szomorú tényt tudtuk meg, hogy kiadásaink 
és bevételeink között az egyensúly sajnosán meg­
zavartatott.

Hogy ma e körülményekre visszatérek, ez 
csak azért történik, mert ép ez adja meg a dele­
gate működésének zsinórmértékét. Mikor az állam 
pénztárai tele vannak, az ipar és a kereskedés vi­
rágzik, a földmives beszedi tevékenysége gyümöl­
cseit: olyankor könnyű megszavazni jelentékeny 
költségvetést. A népképviselő nem könyelmüen, 
de könnyebb szívvel szavaz meg jelentékeny ősz- 
szegeket , de ha ellenkező eset áll be, ha 
az állam pénzügyei nincsenek virágzó állapotban, 
hacsak gyéren fakadnak azon források, melyekből 
az állam dotatiókat nyer: ily pillanatban bizonyára 
nehéz kötelesség nagy összegeket megszavazni. 
Ha a delegátió mégis kielégítően oldotta meg fel­
adatát, akkor ez csak igazi hazafiasságát bizonyltja

mondá, hogy igen szép, mivégett igen sajnálja, hogy 
atyja s a nagybácsi nem jó viszonyban vannak 
együtt; mert ez oka, hogy Constancet — emlékez­
tem e névre — egyszer, és nem többször látta 
gyermek korában.

Minderre, és mi ezzel összefüggésben volt, 
gondoltam öltözködés alatt a félig bevakult, s meg­
bámult, rococo keretű tükör előtt; barátom szép 
unoka nővére miatt "átkozva barkóm és bajuszom 
lassú fejlődését. A hajós kalapot, — melyet tegnap 
este viseltem, — megragadva, elhagyám a szobát, 
hogy Zehren urat felkeressem.

De csakhamar kitűnt, hogy ezen igen is iga­
zolt kivánalom nem volt könnyen teljesíthető. A 
szobának, melyből kijöttem, szerencsére csak két 
ajtaja volt, de annak, a melyikbe léptem, három; 
természetesen csak kettő közül választhattam, ha 
nem akartam ismét szobámba visszatérni. Úgy lát­
szik, hogy nem a kellő ajtót választám ; mert egy 
keskeny tornáczra léptem, mely gyér világítását 
egy elzárt, és befügeönyözött üvegajtón nyerte. 
Egy másik ajtó, hová tapogatva jutottam, nagyte­
rembe nyílt, s ennek három ablaka egy parkszerű 
kertre. E teremből egy két ablakos szobába jutot­
tam, s ez az udvarra szolgált, ebből pedig szeren­
csésen abba, melybe háló szobámból mentem, s 
honnét kiindultam. Nagyot nevettem, de a nevetés 
oly idegenszerüleg hangzott, hogy rögtön elhallgat- 
tam.Nem volt csoda, ha e térés hézagokban a nevetés 
nem jól hangzott. Nem úgy néztek ki, mintha az 
utóbbi időkben sok ily hangokat hallottak volna e fa­
lak, bármily vígan voltakis itt valaha. E hézag is ép 
oly puszta volt, mint hálószobám, ép oly foszlányos 
kárpitokkal omladékos mennyezettel, szuette, ron­
csolt bútorokkal bírt mik hajdan herczegi lak díszí­
tésére is eléggé fényüzőek lettek volna. És iiy 
állapotban volt valamennyi szoba, melyen áthalad­
tam, még pedig másodszor nagyobb figyelemmel 
szemlélve mindent, mint először. Mindenhol a pusz­
tulás, és avulás szomorú képe, mindenhol néma, 
fájdalmas tanul az egykori fénynek. Imitt, amott a 
falon, kísértetiesen életnagyságu arczképek függ­
tek, s a sötét háttérbe, honnét hajdan fényesen 
kiemelkedtek, mint egy vissza lépni látszottak. 
Töredezett márvány kandallók, s ezekben a félig 
elégett fahasábokon vastagon por és hamu lepel;

és azt, hogy van érzéke az áldozatok iránt, melye­
ket meg kell hozni, a monarchia függetlensége és 
önállósága iránt.

Uraim! Valahányszor a delegatiók összejönnek, 
a kormány előterjeszti javaslatait,és meglátjuk azok­
ban e lapot: „hadsereg és tengerészet szükséglete“: 
mindannyiszor — bátran bevallhatjuk — mély sóhaj 
tört fel szivünkből. Nem titkolhatjuk, hogy igen je­
lentékeny összeg vétetik igénybe. Mily boldogok vol­
nánk, ha elérkeznék az idő, midőn költekezéseink e 
részénél jelentékeny könnyebbitést vihetnénk ke­
resztül. Meg vagyok győződve, hogy hadügyminisz­
terünk, kinek már az első ülésszakban, melyben a 
miniszteri pádon helyét elfoglalta, teljes tisztele­
tünket kivívni sikerült, maga is legjobban volna 
megelégedve, ha tetemesen leszállított költség - 
vetéssel léphetne a delegatiók elé. Mert meg va­
gyok győződve, hogy Koller báró nem csak vitéz 
katona, nem csak buzgó védője a hadsereg becsü­
lete- és érdekeinek, hanem hogy épen nem idegen 
az igazi polgári erényektől sem ; meg vagyunk győ­
ződve, hogy hadseregünk, mely iránt a legélénkebb 
rokonszenvvel viseltetünk — a mit napról napra 
tanúsítunk — mely tulajdonképi kasztszellemet 
nem ismer, nem válik el a lakosságtól, ezzel ben- 
sőleg egybe van kapcsolva, szintén szívesen hozná 
meg azon áldozatot, melylyel járna a haderő csök­
kentése, ha meg volna győződve, hogy ez áldozat 
által általános megelégedést, jólétet nyerhetne, 
melyben neki is része volna.

De úgy hiszem, kétségbevonhatlan állítás — 
még azok is elismerik, kik különben szabadelvű 
irányt követnek, — hogy Ausztriának az a hely­
zete Európában, hogy oly államok környezik, me­
lyek óriási hadseregeket képesek kiállítani, hogy 
tehát önállóságát, függetlenségét adná fel, ha had­
erejét csökkentené; valóban nem kell bővebben 
fejtegetnem, hogy mibe kerülne Ausztriának egy 
szerencsétlen háború.

Ily körülmények közt nem marad egyéb bátra, 
mint azt óhajtanunk, hogy mérvadó körökben jus­
sanak be, valahára azon hangok, melyek szünetlen 
hangsúlyozzák, vetnének valahára véget azon tö­
rekvéseknek, melyek folyvást gyarapítani akarják 
a haderőt, azt akarják, hogy mindig uj erők vonas­
sanak a hadseregbe, uj várővök építtessenek, uj 
romboló eszközök gondoltassanak ki, melyek nem­
csak sajnálatos eredményeket hoznak létre, hanem 
azon hátránynyal is járnak, hogy nagyon költsége­
sek. (Bravo! balról.)

Vajha mérvadó körökben érvényre jutnának 
azon hangok, melyek arra utalnak, hogy bármily 
tisztelettel viseltetünk is a hadsereg iránt, bár­
mennyire ismerjük is el ennek fontosságát, az ál­
lamnak mégis más feladatot is kell megoldania 
(Bravo! Bravo ! balról), hogy gondoskodnia kell 
cultura- és tudományról, hogy mindenekelőtt támo­
gatnia, elő kell mozdítania a szorgalmas munkát, 
mely egyedül adja meg az államnak a hatalmat, 
hogy szükség esetén parancsolólag lépjen fel.

Az imént elmondtam elmélkedések nem újak, 
gyakran tétettek, nevezetesen elődöm ez elnöki 
széken szintén elmondotta azokat a delegátió múlt 
ülésszakában. De ily fontos dolgokat nem lehet 
elég gyakran tárgyalni. Reformokat nem lehet egy­
szerre keresztülvinni, lassan kell azok útját egyen­
getni, kitartással kell értök működni.

Parlamenti testületeknek nemzetközi kérdé­
sekben csak a szó hatalma áll rendelkezésre; de a 
szó hangozzék folytonosan és akkor mégis meghall­
ják ott, a hol meg kell azt hallani. És bizonyos, 
hogy Ausztria szívesen fog hozzájárulni, ha Európa 
egyéb részeiben hozzáfognak a lefegyverzéshez.

Uraim! E nappal elhagyjuk e termet, mely­
ben a birodalmi tanács képviseleti testületéinek de­
legátusai közös üléseiket tartották, s visszatérünk 
ama körökbe, a honnan küldettünk s nehány nap 
múlva megnyilik a birodalmi tanács ülésszaka.

Alig fogok tévedni, ha azt mondom, hogy ezen 
ülésszak kiváló fontosságú leend. Oly kérdések 
fognak előttünk állani, melyek megoldása a biroda­
lom pénzügyi és nemzetgazdasági állására nézve 
elhatározó befolyással leend. Oly kérdések megol­
dása lesz feladatunk, melyeknél a legellentétesebb 
érdekek jutnak érvényre, s melyek megoldásánál 
az ipar, a kereskedelem, a földművelés és a fo­
gyasztók érdekeit egyaránt meg kell védnünk.

Ha nem is ismerjük félre a feladatok nehéz­
ségét, mégis bízvást táplálhatjuk azon meggyőző­
dést, hogy e kérdések meg fognak oldatni és ha e 
kérdések tárgyalásánál ép oly egyetértők s osztrák 
hazafias szellemtől áthatottak leszünk, ha ép úgy 
fogjuk érezni annak szükségét, hogy e kérdéseket 
tárgyilagosan vegyük bírálat alá, a mily egyetértő - 
leg jártunk el a lefolyt tanácskozások alatt: e kér­
dések bizonyára kielégitőleg is fognak megoldatni.

És mnst uraim ! még egy szent kötelességet 
kell teljesítenünk, mely abban áll, hogy ő felségé­
nek, legkegyelmesebb császárunknak köszönetét

mondjunk az irántunk nyilvánított legmagasabb 
elismerésért, és kifejezzük alattvalói hűségűnk és 
loyalitásunk érzelmeit. Azért uraim! hangoztassuk 
mindannyian: Éljen ő Felsége a császár! ( A dele­
gate tagjai felállnak s „Hoch“-okat hangoztatnak.

A beszéd után Coroniui gróf meleg szavak­
ban emelte ki Schmerling érdemeit és szokott mó­
don köszönetét nyilvánított neki elnöki működésé­
ért. Schmerling megköszönte ez elismerést és az 
ülés jegyzőkönyvének felolvasása után befejezett­
nek nyilvánitá az osztrák delegátió nyolezadik ülés 
szakát. __

A liorvát tartománygyiilés.
A liorvát tartománygyülés tegnap, okt. 17-én 

kezdette meg ismét üléseit, melyeket augusztus 
hó végén félbeszakított. A jelen ülésszak fő tár­
gyait a jövő évi költségvetés és a földadó törvény­
javaslat fogják képezni, mely tárgyak a magyar 
országgyűlés összeültéig — november 4-éig hihe­
tőleg le fognak tárgyaltatni.

Az első ülésre a régi kormánypártiak és az 
ellenzékiek teljes számban jelentek ugyan meg, de 
a fiatalok teljes hiánya miatt amazok együtt sem 
adtak oly számot, melylyel az ülést meg lehetett 
volna nyitni, mit elnök ki is jelentett oly hozzáte- 
véssel, hogy a közelebbi üléstannak rendje szerint 
egybe fogja bivni.

Az 187G-ki horvát költségvetés főbb té­
telei a következők:

A. Kiadások.
I. Belügyi osztály.

1. Országos kormányzat
2. Országos számvivőség . .
3. Országos pénztár . . .
4. Országos irattár . . .
5. Országos építkezési osztály
6. Tartománygyülés . , .
7. Első folyam, polit. hatóságok
8. Országos épületek . . .
9. Országos és viziutak . .
10. Egészségügy . . , .
11. Fegyházak......................
12. Biztosok (zsandárok)
13. Stipendiumok és nemzeti intézetek

járulékai...........................
14. Előre nem látott kiadások
16. Nyugdijak......................

II. Közoktatási osztály
1. A közoktatási és vallási intézetek fan 

datiójához fizetendő járulék
2. Közoktatási intézetek . .
3. Nyugdijak...........................

III. Igazságügyi osztál
1. Hétszemélyes tábla . .
2. Báni tábla......................
3. Törvényszékek ....
4. Járásbíróságok ....
5. Első folyam, bíróságok közös költsége
6. Nyugdijak ......................

236.095 
39.000 
10 690 
3.550 

23.850 
50.000 

391,680 
31.200 

280.740 
106.860 
113.752 
258.367

145.462
13.600

154.597

91,667
300,001

19,713

52,176
55,880

253,437
268,480
168,644

54,461

B.

összes kiadás 3.163,905

Bevételek.

29,482

egy hézagban nagy küuyvhalmaz, s e halmait közt 
egy pár patkány futkosott; egy másik egészen üres 
hézagban egy húr nélküli hárfa bevert és egy disz- 
kard tokja, széles selyem kardkötővel, mely hajdan 
kék lehetett. Mindenféle lom, por és pókháló, min- 
denfelé homályos vagy törött ablakok, melyeken 
a madarak tetszés szerint hordhatták be a gazt, 
sőt a menyezet egy dombot müvéhez, most üresen 
álló egy pár fecske fészek is volt ragasztva. Min­
denfelé dohos, nyirkos lég áramlott, s csak akkor 
lélekzettem fel szabadon, midőn még nehány szo­
bán át haladva, a szerencsés véletlen egy tágas 
tornáczra vezetett, honnan régi faragványu széles 
tölgy lépcső vezetett lefelé.

E lépcsőtér is, egykor festett ablakaival, és 
sötét, majdnem a mennyezetig érő barna koczká- 
zatával, szarvas tüskéivel, régi fegyvereivel és 
hadi zászlóival rendkívül díszes lehetett: mig most 
szintén a pusztulás, és elhanyagolás képét mutatá. 
Elbámulva, s némileg kábultan a látottaktól, csen­
desen haladtam le a lépcsőzeten. Nem egy lépcső 
recsegett, ropogott lábaim alatt, s midőn véletle­
nül kezem a széles karíát érinté, sajátos puhaságot 
éreztem, mi azonban nem volt egyéb, az éveken át 
összehalmozott pornál, minthogy — miként lát­
szott, — a lépcső is a por birodalmához tartozott. 
Tudtam jól, hogy ez éjjel, midőn gazdám hálószo­
bámba vezetett, nem jöttem ez utón. Miként ké­
sőbb megtudtam, egy tornáczról vezetett egyene­
sen egy meredek léptsőzet ama sötét folyosóra, 
mely közvetlen szobám mellett volt. E lépcsőtéren 
tehát még nem valék, és mert nem akartam előbb 
több ajtón hasztalan zörögni, a lépcsővel szemközti 
jagy ajtó pedig miként meggyőződhetém zárva volt 
nem minden baj nélkül, de szerencsésen fel nyi­
totta’ i egy bereteszelt kis ajtót, mely egy kis ud­
varba vezetett. Az ezt környező alacsony épületek 
ezelőtt konyha, és egyéb háztartási czélokra le­
hettek használva; most üresen álltak, s üvegtelen 
ablakaikkal, és roncsolt cserép fedeleikkel szomo­
rúan tekintének föl a kopár elhagyott főépületre 
miként egy kiéhezett ebfalka gazdájára, ki maga is 
majd éhen hal.

Nem valék már épen gyermek, sem valami 
gyöngéd idegzetű, sem a képzelődés el nem ragadt, 
de megvallom, sajátosan éreztem magam e holt

1. Belügyi osztály......................................
2. Közoktatási osztály és pedig a közok­

tatási alapból és a határőrvidéki isko­
la-alapból ................................................. 90,849

3. Igazságügyi osztály........................... 4,900
Saját bevételek összege 125,231

4. Magyarország által fizetendő 45<>/0 3-050.000
..Összes bevételek 3.175,231 

Összegezés: Összeskiadás 3.163,905 
összes bevétel . . . . . . 3.175,231

Fölösleg 11,327 
Jelentékeny többletet követel e szerint a jövő 

évre a belügyi osztály, még pedig 141,260 frtot, 
mely összeg az ez évben keresztüivitt rendszervál­
tozás következménye. A közoktatási és az igazság­
ügyi osztály — az első 84,467 írttal, az utóbbi 533 
írttal — követelnek kevesebbet.

Á saját bevételek jelentékeny csökkenést 
mutatnak fel, és pedig a közoktatási osztályé, a hol 
közoktatási és a határőrvidéki iskola alapból befo­
lyó jövedelem 42,326 frttal csökkent. A belügyi 
osztály jövedelme 3262 forinttal, az igazságügyié 
4900 frttal többel van előirányozva. A Magyaror­
szág által az 1872-iki XXX. t. ez. értelmében fize­
tendő 45% 50,000 frttal van többre előirányozva 
1876-ra, mint 1875-re. Az összes kiadás 56,256 fo­
rinttal több, az összes bevétel 34,164 frttal keve- 
vesebb az 1875-ikinél, igy az összes többszükséglet 
1876-ra 90,419 forintra rúg. Fedeztetik ezen több- 
szükséglet az 1875-iki évre megszavazott összegek-

épületek közi, mikből ugy látszott, a szellem 
már rég kiköltözött. Még eddig az emberi tevé­
kenység legkisebb jelére sem bukkantam; csak 
baglyok, denevérek, verebek, patkányok és ege­
rek tanyája lehetett mindez épület már évek 
óta. A leggonoszabb boszorkányok által elátko­
zott kastély sem nézhetett ki másként; s alig 
hiszem hogy rendkívül megijedtem volna, ha 
a mosókonyha nagy üstjéből, — hová egy 
kissé bepillantottam, — ily szörny, borzas fejjel 
scprünyelen kiemelkedik, s a széles kürtőn el­
párolog. A mosókonyha kijárata bokroktól és mély 
ároktól környezett térre nyílt, mely árkon korhadt 
deszka vezetett keresztül, és miként a tojáshéjak, 
és csontokból következtetni leheteti, a konyhai­
hulladékoknak volt szánva, de a szemét maradvá­
nyokon már fű nőtt, s az árkon keresztül egy pár 
elvadult tengeri nyúl futott buvhelyére. Hallottak 
ők oly időről, midőn az árokban viz volt és pat­
kány, de ez már képzelhetlek régen lehetett s ta­
lán csak a mesékhez lehetett sorozni.

Nem volt nehéz a hulladékok helyiségéből a 
bokrokon keresztül a kertbe jutni. Emberi zörejt 
hallék, s midőn az irányt követtem, melyből az fe­
lém hallott, egy öreg embert láttam, ki rőzsét 
rakott, melyet magas sövény közül bárddal ki­
metszett. A sövény bizonyosan állatkertet övedzetfc 
valaha, mert a rőfhosszuságu fűben, a szél által el­
döntött kunyhók romjai voltak láthatók, a szarva­
sok, melyek élelmöket a rácsozatból vonszolták ki 
és bogaikat! a rácsozatba ütötték, bizonyosan a 
konyhába vándoroltak, miért ne követte volna a 
rácsozat ugyanezen utat.

így vélekedett a vén ember is, kit e különös 
foglalkozásnál találtam. Midőn e birtokra jött, 
még a boldogult ur idejében, negyven darab vad 
volt a parkban, de anno tizenkettőben, midőn a 
francziák a szigetre jöttek s a kastélyban laktak, 
felénél több agyon lövetett, a többi pedig kimene­
kült, s többé nem fogdosták össze, hanem részben 
később a szomszédos Próza herczeg erdejében tar­
tott vadászatokon lövettek le.

A vén ember ismét folytatá munkáját s hasz­
talan igyekeztem őt tovább is beszédre bírni. Köz* 
lékenységi vágya be volt töltve s csak nagy nehe­
zen tudhattam meg még annyit, hogy az ur va«

nél tett 51,745 forintul 
tál bejövendő 50,000 
a fölösleg 11,326 írttá

Egy szomorú hi 
kát, közönyös nyu^tlni 

Szinyey Feli 
Tegnap a reggelf 

leme gyönge, beteges 
Pártdüh találtjai 

nártemberbeu, a korai 
azon kevesek sorába! 
mondhatók Ilorácz e| 
scelerisque purus “

Az egész emberi 
Onnét van, hogy elfő, 
mindenkor kalapot enl 

Hazafisága kiáll! 
időkben. A midőn i 31 
Sárosmegye a reaktiú j 
maradt a nemzet ü_ j 

A ki ismeri Sára 
tudja jól, mily ember 
jó ügyben való állhatad 
nem ingott soha, egv d 

Azért tisztelőinél 
ha birt ilyenekkel, ki 

Szinyey Felixl 
gárosmegyei főispán! sj 
Felixet pótolná, alig íc 
badelvüség“ kontingen 

Multis ille bonis] 
könnyű a föld!

Tekintetes szert 
Magyar Újság“ idei lj 
iában „Justus* aláiii 
széki tudósításnak, 
eljárásomra vonat kozd 
rágalmaknak nyi]vauid 

Egyszersmind ki] 
megtorlását má^ téren

Tisztelettelkérej

A nép
Tisztelt szerke 

lapjában csodálkozás 
eljárás felett, mely a 
házban a helyek ein 
van ugyanis f ö 1 d s z| 
maink szerint a néző 
terjedő szabad belkö 
például a nemzeti- és 
kély kivétellel az újai 
alkalmaztatik, mig 
hely a valóságos földsl 
tokkal van elválasztv 
gasságban áll a főldsz| 
nem egy egész mezzai 
csőn juthatni hozzá, s 
lénél fogva annál kell 
ezen úgynevezett föld 
mert különösen az utol 
felét alig láthatják, mi| 
is egész pompájában 
meglepő gyönyörű szi 
alkalmával többen o 
ilyen földszinti zártszi

Hogy a zártszék 
tési hiba, azt minden! 
nak e helyre jegyet 
arról nézni az előadái 
vannak a zártszékek 
kéknél még hátrább 
akadályozó alacsony 
gyobb távolságnál 1 
enged nekik kilátást| 
már alig lehet segite 
alakítják, mely eset 
Mindenesetre nagy hi 
tályu látogatóinak ér| 
Épen a zártszékre re: 
legkitartóbb látogatói 
nyira eldugva, bogy n 
gánsabb osztály távol 
valódi földszint majd 
kellemetlen benyom 
más oldalról tekintve 
székért, mely tekint 
fizetni, holott a szép 
számozott üllóhelyen, 
kényelmes zártszékbe| 
kor magaslatán álló 
ember nincs kitéve, 
vagy akadályoztatás

dászni ment és alighal 
szatér.

— S a nagysága 
— Ott fent leszl 

vei a parkba mutatvaj 
nyedt vállaira huzva 
füvei be nőtt utón a 

Utánna néztem,| 
tűnt, aztán egy ideig 
gásál, végre elcseudel 

Oly nesztelen \l 
kastélyban, de itt nej 
mert látható volt a fej 
fényesen ragyogott a 
térés mezőre a tisztesi 
szálon rezgő eső csépi 
függött rajta. Aztánl 
lenge szellő, meghajt] 
hosszú fűszálakat.

Csoda szép látvá 
telni az üde, balzsama 
kéjérzet lepett meg, 
felettem magasan a lé 
gyakran gondoltam eJ 
gatám magamnak, hód 
nek, bűnömnek, boldcj 
rövid életű, csalékonj| 
de még is boldogság 
hetünk, melyből ki rl 
Va*ő, és maga a term] 

Csendesen bállá 
donba; mert vad n v| 
felismerhető az ut, ai 
tál és buján tenyésző] 
hölgyek uszálya érit 
kék tipegtek végig ra 
A parkból kiértem, a t 
8 felettem ősrégi büki 
ismét lapály követkéz 
halastó szélén álltam] 
ton lévő óriás fák tül

(f



-Hl Sí **■" T

Initott legmagasabb
Ittvalói hűségünk és 
jraim! hangoztassuk
(t császár! ( A dele-
r3kat hangoztatnak. 
;róf meleg szavak- 

Imeit és szokott mó­
ri elnöki müködése- 
[ez elismerést és az 
ísa után befejezett- 

latió nyolczadik ülés

iy gyűlés.
I tegnap, okt. 17-én 
nelyeket augusztus 
pn ülésszak fő tár- 
i a földadó törvény- 

tárgyak a magyar 
»'■ember 4-éig hihe-

miánypártiak és az 
Intek ugyan meg, de 
I tmazok" együtt sem 
h ülést meg lehetett 
■entett oly hozzáte- 
Innak rendje szerint

pég vetés főbb té­

tál v

ctézetek

|( s z t á 1 y. 

zetek fuu-

236.095 
39.000 
10 690 
3.550 

23.850 
50.000 

391,680 
31.200 

280.740 
106.860 
113.752 
258.367

145.462
13.600

154.597

91,667
300,001
19,713

i s z t á 1 v.

[költségei

52,176
55,880

253.437
268.480
168,644
54.461

k kiadás 3.163,905

a közok- 
ékí isko-

29,482

. 90,849
4,900

összege 125,231 
I 45° 0 3-050.000
tételek 3.175,231 

pad ás 3.163,905 
3.175,231 

fölösleg 11,327 
5 el e szerint a jövő 
kg 141,260 frtot, 

It.:vitt rendszervál­
tási és az igazság- 
t■ al, az utóbbi 533

Ékeny csökkenést 
jriási osztályé, a hol 
Iskola alapból befo- 
ttkkent. A belügyi 
|al, az igazságügyié 

pzva. A Magyaror- 
értelmében fize- 

[öbbre előirányozva 
kiadás 56,256 fo­

lt,164 írttal keve- 
|zes többszükséglet 
ieztetik ezen több- 

jzavazott összegek*

szott, a szellem 
|g az emberi tevé- 
I bukkantam; csak 
Ipatkányok és ege- 
[épület már évek 
ívok által elátko- 
másként; s alig 
idtern volna, ha 
, — hová egy 

|rny, borzas fejjel 
széles kürtőn el- 
t ökröktől és mély 
íly árkon korhadt 
!.ént a tojás héjak, 
betett, a konyhai­

szemét maradvá- 
ceresztül egy pár 
elyére. Hallottak 

viz volt és pat­
tén lehetett s ta- 
Dzni.

jók helyiségéből a 
I ni. Emberi zörejt 
|in, melyből az fe- 

I Utam, ki rizsét 
közül bárddal ki* 
llatkertet övedzett 
|en, a szél által el- 

:hatók, a szarva* 
loól vonszolták ki 
fek, bizonyosan a 
I követte volna a

r is, kit e különös 
3 birtokra jött, 

tgyven darab vad 
fcttőben, midőn a 
[astélyban laktak, 
Ibi pedig kimene- 
V hanem részben 
jég erdejében tar*

I munkáját s hasz- 
pzédre birni. Köz* 

csak nagy nehe- 
hogy az ur va*

„él tett 51,745 forintnyi megtakarítás és a 45% ál- 
tál bejövendő 50,000 frtnyi többlet által, úgy, hogy 
a fölösleg 11,326 írttal volt előirányozható.

Siroka, okt. 10.
Egy szomorú hir felriasztott minket, sárosia- 

j.flt közönyös nyugalmunkból.
Szinyey Felix nincs többé!
Tegnap a reggeli órákban vált el nemes szel­

leme gyönge, beteges porhüvelyétől!
Pártdüh találhatott megrovandót benne, a 

pótemberben, a kormány közegében; mint ember 
3zob kevesek sorába tartozott, kikről joggal el­
mondhatók Horácz eme szavai: „integer vitae, 
äcelerisque purus !e

Az egész ember a megtestesült becsület volt! 
Onnét van, hogy elfogulatlan politikai ellenfele is 
mindenkor kalapot emelt előtte.

Hazafisága^ kiállta a próbát a legnehezebb 
időkben. A midőn 1848—49-ben majdnem egész 
Sárosmegye a reaktió karjaiba veté magát, ő hü 
maradt a nemzet ügyéhez.

A ki ismeri Sárosmegye akkori viszonyait, az 
tudja jól, mily ember fölötti bátorság kivántatott a 
it)ügyben való állhatatossághoz. Szinyey Felix 
gem"ingott soha, egy pillanatig sem!

Azért tisztelőinek száma légió. Ellenségeit, 
la birt ilyenekkel, kibékitendi halála!

Szinyey Felix halálával üresedésbe jött a 
sárosmegyei fóispáni szék.' Oly utód, ki S z i n y e y 
Feüxet pótolná, alig fog telni a sárosmegyei „sza­
badéi vüség“ kontingenséből!

Multis ille bonis flebilis occidit. Legyen neki 
könnyű a föld! Hedry Bódog.

Székely-Udvarhely, okt. 14.
Tekintetes szerkesztő ur.' Az „Egyetértés és 

Magyar Újság“ idei 156-ik számának rendes rova­
tában „Justus* aláírással megjelent udvarhely- 
széki tudósításnak, magán életemre és hivatalos 
eljárásomra vonatkozó gyanúsításait — alaptalan 
rágalmaknak nyilvánítom.

Egyszersmind kijelentem, miszerint azoknak 
megtorlását más téren fogom eszközölni.

Tisztelettelkérem e nyilatkozatom fölvételére.
Szőcs Márton.

_______ kir. ügyvéd.

A népszínházról.
Tisztelt szerkesztő ur! Engedje meg, hogy 

lapjában csodálkozásomnak adjak kifejezést azon 
eljárás felett, mely az újonnan megnyitott népszín­
házban a helyek elnevezésével történt. Hirdetve 
van ugyanis földszinti zártszék, mely fogal­
maink szerint a néző térnek egészen a plafondig 
terjedő szabad belkörét foglalja magában, mint ez 
például a nemzeti- és várszínházban, sőt igen cse­
kély kivétellel az újabb színházakban is általánosan 
alkalmaztatik, mig a mi népszínházunkban ezen 
hely a valóságos földszinttől nem csakhogy korlá­
tokkal van elválasztva, de sőt oly jelentékeny ma­
gasságban áll a földszint felett, hogy kívülről majd­
nem egy egész mezzanin-nak megfelelő számú lép­
csőn juthatni hozzá, s mely hely alacsony szerkeze­
ténél fogva annál kellemetlenebb befolyást gyakorol 
ezen úgynevezett földszinti zártszék* használóira, 
mert különösen az utolsó sorokból a színpadi függöny 
felét alig láthatják, mig a legolcsóbb karzati helyek 
is egész pompájában engedik szemlélni a valóban 
meglepő gyönyörű színházat. Ezért az első előadás 
alkalmával többen ott hagyták helyeiket, mivel 
ilyen földszinti zártszékről nem is álmodtak.

Hogy a zártszéknek ily módon! eldugása épí­
tési hiba, azt mindenki el fogja ismerni a ki magá­
nak e helyre jegyet vált, s kénytelen egész este 
arról nézni az előadást. Még roszabb helyzetben 
annak a zártszékek megett állók, mert a zártszé- 

iéknél még hátrább lévén, a zártszékek kilátását 
akadályozó alacsony tetőzet vagy fedélzet a na­
gyobb távolságnál fogva még kisebb arányban 
enged nekik kilátást. No de ez oly hiba, melyen 
már alig lehet segíteni, ha csak páholyokká nem 
alakítják, mely esetben meg a földszint kicsiny. 
Mindenesetre nagy hiba, hogy a színház középosz­
tálya látogatóinak érdeke igy meg lön csonkítva. 
Epen a zártszékre reflektálók, kik tudvalevőleg a 
iegkitartóbb látogatók közé tartoznak, vannak any- 
nyira eldugva, bogy roszabb időkben, midőn az ele­
gánsabb osztály távol van vagy máshol szórakozik a 
valódi földszint majd üresen marad, mi ugyan igen 
kellemetlen benyomást tenne a jelenlevőkre. De 
más oldalról tekintve a dolgot, vájjon ki fog zárt­
székért, mely tekintetét bilincsekbe veri, 80 krt 
fizetni, holott a szép nemzeti színházban földszinti 
számozott üllőhelyen, vagy a budai várszínházban 
kényelmes zártszékben töltheti estéjét, és pedig a 
kor magaslatán álló művészek játékánál, hol az 
ember nincs kitéve, hogy egy szereplő szeszélye 
vagy akadályoztatás esetében mulatság helyett

tezni ment és aligha este előtt visszatér, ha visz-
s&tér.

— S a nagyságos kisasszony ?
— Ott fent lesz, — válaszolt, bárdja nyelé­

vel a parkba mutatva, aztán a taliga szijját gör­
nyedt vállaira huzva lassú léptekkel vonta azt a 
füvei be nőtt utón a kastély felé.

Utánna néztem, mígnem a bokrok mögött el­
tűnt, aztán egy ideig haliám még a taliga nyikor­
gását, végre elcsendesült az is.

Oly nesztelen volt minden, épen mint bent a 
kastélyban, de itt nem volt nyomasztó a csend, 
mert látható volt a felhőtlen kék ég s a kék égről 
fényesen ragyogott a reggeli nap, oda rajzolva a 
térés mezőre a tisztes fák árnyait, s csillogva a fű­
szálon rezgő eső cseppen, mely a múlt éj viharjától 
függött rajta. Aztán koronként át surrant egy 
lenge szellő, meghajtva az esőtől nehéz ágakat és 
bosszú fűszálakat.

Csoda szép látvány volt ez! Nem tudtam el­
telni az üde, balzsamos léggel; ismét a tegnap esti 
kéjérzet lepett meg, midőn a hattyúk el vonultak 
felettem magasan a légben. Későbbi időben mily 
gyakran gondoltam ez estre, e reggelre, és mondó­
im magamnak, hogy daczára könnyelműségein­
ek, bűnömnek, boldog, végtelen boldog valék,... 
rövid életű, csalékony boldogság volt az, jól tudom, 
de még is boldogság vala; éden, melyben nem időz­
hetünk, melyből ki ragad, el üz bennünket a rideg 
való, és maga a természet,... és még is éden az;

Csendesen ballagtam tovább, befelé a zöldva­
donba ; mert vadon volt ez, alig volt imitt-amott 
•elismerhető az ut, annyira be vala az nőve bozót­
ja és buján tenyésző gyommal; pedig valaha szép 
hölgyek uszálya érintő ez utat, s kedves gyerme­
kek tipegtek végig rajta, felügyelőnőktől vezetve.

Parkból kiértem, a területen halmok emelkedtek, 
ä elettem ősrégi bükkök koronái terültek. Aztán 
-®ét lapály következett, az erdő ritkult, s en egy 
a‘astó szélén álltam, melynek sötét vizében a par- 
n ^ óriás fák tükröződtek.

(Folyt, köv.)

boszankodjék. Szóval legyen a népszínház föld­
szinti zártszéke a földszinten, és ne a félemeleten, 
s legyen az ára annyi mint a nemzeti színház szá­
mozott ülő helyéé, vagy a várszínház zártszékéé s 
higyje meg a népszínház tisztelt igazgatója, ő ezáltal 
csak nyerni fog.

Budapest, 1875. octóber IC. — Tisztelettel 
több földszinti zártszék látogató nevében.

Szalay Bérezi.

Táviratok.
Milano, okt. 18. Vilmos német császár 

ma ide érkezett s a pályaudvarban a király, a 
trónörökös, a miniszterek s a polgári és kato­
nai kitűnőségek által fogadtatott. — A két 
uralkodó összeölelkezett. — A roppant nép­
tömeg lelkesülten üdvözölte a császárt, ki 
ágyudörgések és a porosz néphymnus hangjai 
mellett szállt az udvari fogatba s vonult be az 
ünnepiesen díszített házsorok közt a királyi 
palotába, örömrivalgással fogadta minden lép­
ten az utczákat elözönlő nép által.

Milano, okt. 18. Több lap rokonszenves czik- 
keket hoz Németországról és a német császárról.

Florencz, okt. 18. A „Nazione“ állítja, hogy 
Bismarck hg. kinek egészségi állapota újabb idő­
ben szemlátomást roszabbra fordult, lemondani 
szándékozik kanczellári méltóságáról.

Madrid, okt. 18. A király csontszuban szen­
ved, állapota azonban nem aggasztó.

Rennes, okt. 18. Az érseknek bibornokká 
történt kinevezése alkalmából lakoma tartatott, 
melyen a bibornok felköszöntötte a pápát és Mac- 
Mahont, mig Cissey hadügyminiszter a köztársaság 
elnökére és a világbéke fenmaradására ürité po­
harát.

Athen, okt. 18. A walesi herczeg ide érkezett 
s a királyi pár által fogadtatott. A polgármester 
beszédet intézett a herczeghez, kinek tiszteletére 
az utczák ünnepi díszt öltöttek.

London, okt. 18. A „Times“ azon hírre, hogy 
Francziaország szándékozik legelőször Konstanti­
nápolyban a kölcsönök ügyében fellépni, — meg­
jegyzi; hogy Derby lord szintén csatlakozni fogna a 
franczia kormányhoz, ha ezt oly viszonyok, a minők 
közt a kölcsön aláírása történt, megkövetelnék, 
vagy diplomatiai féllépés kedvezőbb eredményre 
vezetne.

Belgrad, okt. 18. A skuptsina elfogadta a köz­
ségi autonómia szélesebb alapokra fektetéséről 
szóló törvényjavaslatot.

Athen, okt. 18. Az ellenzék vezérei Deligeor- 
gis és Zaimis egyetértőleg harmadik társukat Co- 
mondurost jelölik ki a kamara elnökéül, hogy tö­
mör, összetartá ellenzéket szervezhessenek. —■ Az 
elnökválasztás jövő szerdán lesz.

München, okt. 18. A miniszterek nem fogják 
a kamara elé terjeszteni az ideiglenes adóbehaj­
tásról szóló azon törvényjavaslatot, melyet az ál­
lam tanács elfogadott volt.

Rács, okt. 18. Hitelrészvény 205.20 — An­
gol-osztrák 101.20. — Galicziai 217.50 — Lom­
bard 100.25 — Államvasut 275 50 — Trámvay 
89.50. — Rente 69.95 Hitel sorsjegy 163.—. —
I860. 1115 0 — Napoleond’or 9.02------- 1864. 133
50 Arany 5.34 — Ezüst 103.80 — Frankfurt 
55.10 — London 112.70. — Porosz pénzutalvány 
67.10. — Űnio-Bank 86.10 — Török-sorsjegy 
37.80. — Ált. épitő-bank 9.50 — Angol épitő- 
bank 18.—. Magyar földhitel —.—.

Becs, okt. 18. M. földteherm. kötv. 81.50 
Magy. vas. kölcsön 101.50 — Salgó-Tarján — 
Anglo-Magyar 34— — Magy. hitel 203.- —
Frankó-magyar bank —.—. Magyar záloglevél 
86.60 — Alföld —.—. Erdély —.— Magy. éj­
szak-kel. vas. 115.—. — Magy. kel. vas. 45.50 — 
Kel.-vasuti elsőb. kötv. 64.30. — Magy. sorsjegy 
79 —. — Tiszai vasút 181.— Magy. földhitel 58.50 
Municipal-bank 21.—.

A hivatalos lapból. Ysetecska József II. oszt. irodatiszt 
I. osztályú, Sartorius János és Gyorgyovich Vilmos iroda­
segédtisztek II. osztályú irodatisztekké a pozsonyi és J á v o- 
lits János VII. oszt. adótiszt és R omeisz Imre szám­
vevőségi gyakornok Ill-ad osztályú számtisztekké a szegedi 
pénzügyigazgatósághoz neveztetett ki.

Névváltoztatás: Lederer Ferencz kis—béri 
lakos vezetéknevének „Lenkei“-re kért átváltoztatása meg­
engedtetett.

Újdonságok.
Az uj operaház építésére egyelőre 1.600,000 

frt áll rendelkezésre, mely összegbe a király civil­
listájából járó évenkinti 300,000 fr, valamint ama 
250,000 fr is be van számítva, melylyel a sugárut- 
épitő vállalat köteles az operaház építéséhez járul­
ni. — Az operaháznak négy év alatt kell felépülni 
s az egész épület a belső berendezéssel együtt 
mintegy 3 millió forintba fog kerülni.

_ A népszínház tegnapi előadásán, melyen har- 
madizben ismét a megnyitási darabok kerültek szín­
re, még pedig szabatosabb összevágóbb előadásban 
s a két első darab, különösen pedig a „Jeremiás si­
ralmai“ kellő megrövidítése mellett, — közönség 
csak közép számmal volt jelen kivéve a karzatokat, 
melyek ez alkalommal is tömve voltak, bár a n e m- 
zeti színház is erősen vonzotta a közönséget, 
hol „Bánk bánt“ hozták színre. — A budai 
várszínházban „Plumet öröksége“ hasonlóan 
színig telt.ház előtt adatott.

Az Ördög párnája, eredeti uj népszínmű elő­
készületei miatt szerdán és csütörtökön a népszín­
házban nem lesz előadás. — Pénteken f. hó 22-én 
először „Az ördög párnája“ eredeti uj népszínmű 3 
felvonásban Tóth Kálm ántól. Ezen előadásra 
jegyek előre válthatók a népszínház épületében a 
nappali pénztárnál a rendes helyárak mellett.

A gödöllői versenyek. Tegnap vasárnap dél­
után tartatott meg a galgavölgyi agarász egyesület 
által rendezett lóverseny Gödöllőn. A versenyen 
jelen volt a király, a királyné, Rudolf főherczeg, 
továbbá az előkelő sportkörökből igen számosán, s 
végül nagyszámú közönség, mely részint a környék­
beli ; részint a fővárosból kirándult sportkedvelők­
ből állott. Az első futamban (agarász-lovak 
akadály-versenye) gr. Battyányi Elemér Jankovics 
Aladár Luiza k. kanczáját gyönyörűen lovagolva, 
nyert egy nyakhoszsszal a gr. Szapári Iván által nem 
kevésbé remekül lovagolt Bissingen Ernő gr. Fuss 
vagy Fizess s. csikája ellenében, mig Beniczky 
Gábor fehér kanczája (tulajdonos által lovagolva) 
harmadiknak érkezett be, a gróf Almássy Kál­
mán által lovagolt gr. Keglevich Gyula Ünnep 
kanczája ellenében; gr. Bombelles Alajos, gr. Bom- 
belles Károly Bella kanczája lovasa, az utolsó 
akadálynál — bár csekély sérelemmel — lebukott, 
és Bombelles Károly gr. M i m o s a kancza tulajdo­
nosa kitört. — A talaj a fris felszántás következ­
tében nem kevéssé nehezité meg a futást, ennek 
daczára azonban a lovak, valamennyi gátat gyönyö­
rűen ugorták át. A programra második pontja a 
nagy akadályverseny volt. Gr. Szapáry Iván 
Cendrillonja tulajdonos által lovagolva nem 
csekély küzdelemmel győzött gróf Sztáray János 
Almosa ellenében, melyet gróf Batthány Elemér 
lovagolt: Fáy Béla Danija 3-iknak érkezettbe, 
mig Miss Emmet (gróf Almássy Kálmán kanczá­
ja) Haberfeld lovasával kitört. E versenyt ga­
lamblövészet előzte meg, melyben 8 egymás­

után! lövéssel gr. Zichy Jenő nyerte meg a 
tiszteletdijat, második b. Podmaniczky Géza volt. 
Volt ezéllövészet is, melyben Budapest és 
környékéről számosán vettek részt. Legjobb lövő­
nek Siebenfreund budai vízivárosi járásbiró, a bu­
dai lövölde tagja tűnt ki. Egyátalában igen sikerült 
és fényes volt az egész ünnepély, melynek rendezé­
sében az oroszlán részt br. Podmaniczky Géza ér­
demelte ki. A technikai rész ügyes összeállításában 
Orbay D. takarékpénztári igazgató vívta ki magá­
nak az elismerést.

Soldosné asszony, mint az „Ellenőr“ ma esti 
számában irja, a népszinháy megnyitását követő 
elődás után nyájas hajlandóságot mutatott újabb 
alkudozásokra, és szombaton meg is történt az uj 
egyezség közte és az igazgató közt. — Az előbbi 
szerződés, mely három évre szólt, kicseréltetett 
egy évre szólóval; az évi 8000 forint tiszteletdij 
megmaradt. Vasárnap reggelre azonban mást gon­
dolt a t. művésznő, s azt izente az igazgatónak, 
hogy ő voltaképen csak készer fog hetenkint föl­
lépni és csupán népszínművekben. — Rákosy 
ezért soknak találta a 8000 forintot, s a feltételt 
nem fogadta el. — Soldosné asszonynak ez el 
járás annyit használhat, hogy az egyéves szerződés 
megnemtartása esetén most kevesebb kártérítést 
kell fizetnie.

A természettudományi társulat október 20-án 
szerdán délután 5 órakor szakülést tart, a magyar 
tudományos akadémia heti ülés-termében. Előter­
jesztéseket tesznek : Wartha Vincze, az újabb ani- 
lin-festő anyagokról; Zsigmondy Béla pedig a rank 
herlányi artézi szökő-kutról. A szakülés után vá­
lasztmányi ülés fog tartatni.

A „Kárpátegylet“ f, hó 8-án tartotta választ­
mányi _ ülését, melyen elnök felemlítette, hogy a 
kárpáti képek diszalbuma a párisi kiállításon nagy 
mérvben magára vonván a franczia köztársaság el­
nökének figyelmét, ez album egy díszpéldánya neki 
megküldetett. — A „Kárpáti kalauz és térkép“ 
egyelőre három ezer részben magyar, részben né­
met példányban kinyomatni határoztatott — Pénz- 
tárnok jelentése szerint az egylet vagyona 2332 frt 
s a tagok száma 1200; végül az egyleti könyvtár, 
elhelyezése iránt, mely örvendetesen gyarapodik, 
történt intézkedés.

Első hazai festék-gyárt állított fel s hozott 
működésbe Gyöngyös-Orosz! környékén Baldácsy 
Antal báró. — A gyárban egyelőre csak érezmész- 
sárgát (Ockergelb) készítenek, de kilátás van, hogy 
ott rövid idő múlva az óloaiéleg festék készítésé­
hez is hozzáfoghatnak, mert az ottani bányákban a 
réz- és kőszén mellett ólomércz igen gyakran elő­
fordul. Baldácsi nemcsak ezen iparágban törekedett 
a hazai ipart elősegíteni, hanem czementgyártásait 
is minőség tekintetében a hires kufsteini czement- 
tel egy sorba tudta emelni. — Mint halljuk, új­
pesti cement-gyárában naponként 800 mázsa cze- 
ment készíttetik.

Az idei kertipar kiállításon, mely még folyó 
hó 20-áig vagyis szerdáig lesz a közönség számára 
nyitva, a bizottság részéről következők tüntettek 
ki: Aranyérmet kaptak:gr. Andrássy Manó a leg­
nagyobb gyümölcs gyűjteményért és Mautner Ödön. 
Ezüst érmet kaptak: 1. gr. Eszterházy Pál, 2. 
Farkas Mihály, 3. Az esztergomi gazdasági egye­
sület, 4. A „szabadkai városi kert“, 5. A „Szilas 
és balhasi közös faiskola“, 6. A „kecskeméti vá­
rosi faiskola“, 7. Breitmeier, 8. Wobernik, 9. Klök, 
10. Fehér Miksa. Bronz érmet kaptak: 1. Gohóczy 
a bihari gazd. egy. titkára, 2. Gerber Ede 3 
Drecher Ignácz, 4. Klenssky. 5. Nagy Zoltán, 6 
Deák László, 7. Várady György, 8. Benke, 9. Vá 
radiné, 10. Osterhueber Péter, II. Ilkovias Basil 
Dicsérő oklevelet kaptak Vintersohn, Friedl, Kol 
lár, Heiter Károly, Mezei Mihály, Perlaky Elek 
Tomasofszky és Deák László.

A tiszaszabalyozási közp. bizottság f. hó 15-én 
megszűnt létezni s beosztatott a közi. minisztéri­
umba. Uyményi József kir. kamarás és udv. taná­
csos, ki itt mint kir. biztos szerepelt, nyugdíjaz­
hatni (!) fog, Egert József főmérnök már nyugalom­
ba lépett, az írnok, Tomcsányi László, pedig or- 
szággy. képviselővé választatott.

Az angol társalgó kör legutóbbi gyűlése igen 
érdekesen íolytje, sokkal számosabban gyűltek volt 
össze, mint első alkalommal. Jelen voltak egyetemi 
tanárok és orvosok stb. Ugyanezen alkalommal egy 
ideiglenes bizottság is választatott. Elnök lett: Lip- 
tay Pál helybeli posztókereskedő ; jegyző: Palóczy 
Lipót tanár; bizottmány! tagok: Rausbourgh ta­
nár, dr. Bollinger, Freund és Löwy urak. A meetin- 
gek minden csütörtökön tartatnak a „Hungária“ 
szálloda egyik termében, melyet a derék szálloda- 
tulajdonos Ilmer díjmentesen engedett át a kör 
czéljaira. Az alapszabálytervezet a jövő meetingen 
fog előterjesztetni. Belépti dij nincs s mindenki szí­
vesen fogadott vendég, ki az angol nyelvet beszéli 
vagy ubban tökéletesíteni óhajtja magát. Legköze­
lebbi gyűlés f. hó 21-én esti 8'/, órakor leend.

A Ferencz-csatorna a napokban nyittatik 
meg s adatik közhasználatra. — A csatorna létre­
hozása körül Tűr r István tábornok mindenesetre 
maradandó érdemeket szerzett magának, főleg ha 
az azzal összekötött öntözési mü czélszerüségéről s 
nagyfontosságáról meg fog győződni a kormány és 
közönség s azt széliében fogja alkalmazni ahol csak 
lehet az egész országban, a mire abnormis időjárá­
sunk mellett csakugyan égető szükség is volna.

Az athletikai klub tegnap este hat órakor a 
lovardában rendkívüli közgyűlést tartott, melyen 
az alapszabályok revisiója igen élénk vitát, több­
ször izgatott jeleneteket idézett elő s majdnem esti 
9 óráig foglalkoztatta a tagokat. A választmány 
első változtatása, hogy ezután ne két tag, hanem 
egy választmányi tag ajánlhasson csak felvételre 
valakit, elvettetett. Egyéb változtatásai a választ- 
mánynak : hogy t. i. a titkári hivatal külön válasz­
tassák a pénztárnokitól, s a titkár teendői közé 
azon passus felvétele, hogy a sajtó figyelmét, a 
club iránt folyton ébren tartani törekedjék, s to­
vábbá az alapszabályokba az elnök jogainak széles­
ítése s a clubgazdasági kezelésének szabatos kö­
rülírása végett tett toldások vita nélkül elfogad­
tattak. Heves jeleneteket idézett elő a 8. §. A vá­
lasztmány e §-nak az évi dijakról szóló részét úgy 
kívánta megváltoztatni, hogy az évi dij ezentúl 12 
frt helyett 20 frt, egyetemi polgároknak 6 frt he­
lyett 11 frt legyen. A bizottság indokolása szerint 
e kellemetlen intézkedés azért szükséges, mert a 
tagdijakból vagy 900 frt nem fizettetett be, s a 
költségek fedezése czéljából az alaptőkéből kellett 
ideiglenesen felvenni 300 frtot. Deficit ugyan nincs 
de a jelenlegi fizetési hanyagság a tagdijak nagysága 
mellett még a club állása is veszélyeztetve lehet. 
Heves ellenzésre talált a dijfelemelés a fiatalság 
körében s szavazásnál az indítvány meg is bukott;

de óvszerül azután elhatározták, hogy a tagdíj 
ezután előre fizettessék; mig a tag ezt be nem 
fizeti, nem vehet részt a gyakorlatokban s ki félév 
alatt nem tesz eleget kötelességének, a club tagja 
lenni megszűnik. Még egy pont: a viadalok elha­
lasztásáról igtattatott az alapszabályokba, s ezzel a 
revisió véget ért.

A magyar sportmozgalmakat részletesen is­
mertetik az angol sportlapok utóbbi számai s ki­
tűnő elismeréssel szólanak a b.- für edi távgya- 
loglásésakomáromi távevezés meglepő 
eredményeiről, mely utóbbiakkal szerintük az ox­
fordi és Cambridge! egyetemek egyleteinek eddigi 
sikerei alig állíthatók egy vonalba. — Az említett 
lapok nagy rokonszenvvel szólanak hazánkról,mint 
a melyben egyedül űzetnek rendszeresen a testedző 
sportnemek az egész continensen.

A pesti „központi ellenzéki kör“ a f. hó 24-én 
(vasárnap) délelőtt 9% órakor folytatólag közgyű­
lést tart.

Adófelszólamlás. A Budapest főváros terü­
letére az 1875. évre felállított adófelszólam- 
lási bizottság működését a kalaputczai 17. sz. a. 
ház I. emeleti helyiségeiben oct. 18-án fogja meg­
kezdeni. J 8

A herczegprimási képtár — irja az „Eszter­
gom“ a múlt kedden adatott át a közönségnek. A 
könyvtárépület első emeleti, igen elegánsán és 
fénytani szempontból előnyösen kárpitozott termé­
ben függ e becses gyűjtemény, számra 206 kép, 
melyek a herczegprimás maecenási bőkezűségének 
tanúi. Kiváló müveket találunk közöttük elsőrangú 
honi és külföldi mesterektől: Ligetitől Ittenbach- 
tól, Blaastól, Dobjasovszkytól, Fürichtől, Lotztól, 
Markótól, Sitztől. S ha maga a képtár több irány­
ban kiegészíteni és fejleszteni valót hagy is hátra, 
kezdeménynek oly gyűjtemény, a mily becsessel 
megnyíltakor az országos nemzeti muzeum sem ren­
delkezett s melyhez az erdélyi muzeum gyűjte­
ménye még ma sem hasonlítható.

Nagyszerű reform a hadseregben. Mint Bécs- 
i -i ák, a zászlóalj-dobosok beszüntettek, he­
lyekbe azonban háború alkalmával a zászlóalj-kür­
tösök mint a vadász csapatoknál lovasittatni fog­
nak. Azt is írják, hogy a vadász csapatok feloszla­
tásának eszméjét ismét abban hagyták, sőt ezeknek 
zászlóaljait, melyeknek hivatásuk az úgynevezett 
ismétlő fegyverrel ölni, 6 századra fogják felemelni.

A „Népzászlója“ legutóbbi száma következő 
érdekes tartalommal jelent meg : Politikai rész : A 
szabadelvű világból. Mende Bódogtól. — Uj képvi­
selők. — A mi az európai kormányoknak a bűne. — 
A delegatiók. — Hétről-hétre. — Az 1876-ki költ­
ségvetés a pénzügyi bizottság előtt. — Szabad a 
vásár. — Takarékosság a központban. — Vidéki 
hangok. — Apró pénz. — A külvilágból. — Isme­
retek tára : Az ember. — A m. t. akadémia. Szün- 
órára: A hegyek közt. Elbeszélés, irta Béldi Kál­
mán. — Mi hir a fővárosban. — Színészet. — Vi­
déki hírek. —- Mindenféle. Közgazdaság: Az ipar 
helyzete a fővárosban. — A budapesti gabna és 
pénzpiaczról. — Piaczi árak a vidéken. — Heti­
naptár.

Rövid hirek. A színikópezdéhez drámael­
méleti tanárrá és aligazgatóvá Paulay Edét ne­
vezte ki a közokt. minisztérium-— A kertipar-ter- 
mónyek kiállítása a Közteleken az időközben beér­
kezett újabb kiállitmányok tekintetéből nyitva 
marad October hó 21-én délután 5 óráig. Nyitva 
áll d. e. 9 délután 5 óráig. Belépti dij 20 kr. — A 
sugárúton a jövő tavaszszal megfelelő számú köny- 
nyü és elegáns omnibuszokkal szándékozik az épít­
kezési vállalat fentartani a közlekedést, minthogy 
a sugárúti lóvasut terve elejtetett. — A zugligetbe 
és a lipótmezőre vezető utak jövő tavaszszal lég- 
szeszszel lesznek világítva.

Tudatjuk a tisztelt olvasó közönséggel, hogy 
Pétery Károly kitűnő könyve a „Jezsuiták“ ról, szer­
kesztőségünkben megszerezhető 1 írtjával. Meg­
rendelések a legnagyobb készséggel teljesítetnek.

Közgazdaság.
Üzleti heti szemle.

Gabnaüzlet. A buzaüzlettel meg lehe­
tünk elégedve. Mindjárté hét elején nagy mennyi­
séget bocsátottak áruba, mit malmaink mind meg­
vásároltak részben múlt heti, részben nehány kraj- 
czárral magasabb árak mellett is. Különösen ked­
veltek valának nagyon finom nehéz, és az egészen 
könnyű, de tiszta fajok. A hét vége felé azonban 
vontatottá lett az üzlet, de csakis közönséges fa­
jokban, mig a jobb minőségek megállották múlt 
heti áruk mellett. Forgalom 160,000 mázsa. A ha­
táridő-üzlet igen szűk korlátok közt mozog. Csak 
igen kevés kötés jő létre, és ez is leginkább fede­
zetre. Valóságos spekulationalis vétel nem igen 
jegyezhető fel. Usancebuza octóberre 4.70—68 el­
adva és ma 4.95—67% jegyezve. November-de- 
czemberre 4.75—77 fizetve és ma 4.72%—75 je­
gyezve. Deczember 4.75—80 jegyezve. Tavaszra 
5 30 29 28—25 eladva és ma 5.25 jegyezvé. 
Forgalom határidőre 50,000 mázsa.

Rozs. A forgalom kedvező volt és gyönge 
kínálás mellett az árak valamivel emelkedtek. Áz 
eladott 15 ezer mázsából 78-80 fns áruért a bét 
elején 3.05—3.07%, a hét vége (felé 3.12%— 
3.15 készpénz fizetés mellett; őszi áru nem kináí- 
tatott.

Árpa. Finomabb minőségű élénken kereste­
tett s néhány krral jobban is fizették, mint a múlt 
héten. A forgalom 10 ezer vámmázsát tett serfő­
zésre való áruban, és 2.65—2.85 krral fizettetett. 
Takarmány! áru 2.30—2.40 kr.

Tengeri. Az üzlet csendes volt, s e czikk- 
ben az irányzat úgy mutatkozik, mintha lanyhulni 
akarna. Kész áru 2.45—2.65, tavaszkor szállítandó 
2.60—262% kr.

Zab. A lefolyt héten is élénken kerestetett; 
de a bevétel igen csekély maradt, s ezért a vevők 
néhány krral szívesen fizettek többet. Kész áru 
2.17%—2.20, októberben szállítandó 2.24—2.25, 
tavaszkor 2.41—2.43 kr.

R e p c z e. Minden forgalom nélkül, mert kész 
ára hiányzik. Az árak változás nélkül jegyeztettek; 
káposztás-repeze 13—13%, bánsági 12 frt.

Liszt. Mint múlt tudósításunkban megjósol­
tuk, e héten is megtartotta az üzlet szilárd irányát 
és igy malmaink fölemelhették az árakat. A fo­
gyasztási szükséglet nagyban emelkedett s azon 
kívül az üzlet határidőkötésre is kiterjed és igy 
mind a kereskedők, mind az üzérek részéről tete­
mes kötések fordultak elő. A külföld is kedvezőbb 
magatartást tanúsított, úgy hogy az exportüzlet a 
magasabb árak mellett mitsem vesztett élénkségé­
ből. Leginkább a finom lisztek árai javultak, mig a 
kenyérfajok 20—30 krt vesztettek a hét elején. De 
az emelkedés nem nyert folytatást, úgy, hogy a hét 
vége felé csöndesen záródott. E veszteglésnek 
azonban semmi jelentőség nem tulajdonítható, mi­
után ezt az izraelita ünnepek eléggé megmagya­
rázzák. Goromba korpában nagyobb szükséglet mu­
tatkozott, sőt későbbi hónapokra is fordultak elő e 
tekintetben kötések. Finom korpa ellenben úgy 
mint azelőtt elhanyagolva maradt. Jegyzett átlagos 
árak): Liszt 0: 13.00, 1: 12.50, 2: 12.00, 3: 11.00, 
4:10.00, 5: 9.00 6: 8.00, 7: 7.00, 8: 5.85, 8%: 
4.85, 9: 4.10. Korpa finom 2.25, goromba 1.85, 
bécsi mázsánként zsákkal együtt Budapesten az ál­
lomásokhoz szállítva.

Szilva. A hozatal mind szerb, mind bos- 
nyák áruból igen jelentékeny, de az exportra irá­
nyuló kereslet egyátalán nem felelt meg a felhal­
mozódott készletnek. Az árak ennek folytán estek 
úgy készárunál, mint batáridőre. Legfinomabb bos- 
nyák hordóáru 10.62 fizetve, finom 10—9%, 
usance 9%, lekvár 9. Október-novemberre usance 
hordóáru 9. Szerb hordóáru 8%, szerb usance ok­
tóberre 8l/2. Zsákáru 8'12. Horvát jó minőség 9. 
Összes forgalom 5000 mázsa.

L e k v á r. Az exportra irányuló kereslet nem 
javult, a spekulatio szintén nem mutatott nagyobb 
kedvet és igy a forgalom az olcsóbb árak daczára 
jelentéktelen maradt. Legfinomabb horvát 5%, 
adva és ezen ár mellett a további kínálat nem lett 
számba véve. Gyöngébb minőség 7—7% kínálva,. 
A készlet 4000 mázsára rúghat.

Méz. Mind lépes mind csurgatott mézből 
jöttek egyes kisebb csomók a piaczra, de gyönge

vásárlási kedv mellett még nem alakult valódi ár. 
Jegyezve lépes 18 —1972, csurgatott 20—21. — 
Viasz. A hozatal gyönge, de a vásárlási kedv 
sem különb. Rozsnyói 90—92, hamisított 80—82.

Gyapjú üzlet. (Ilerzl D. Antal tudósítása) 
Az átalános üzlettelenség mellett még mindig nem 
jöhet létre e czikkben élénkebb forgalom. Különö ­
sen a külföldi kivitel hiánya érézhető, miután a 
mostani mindenesetre némileg már lejebb szállott 
árkövetelések még mindig nem kínálkoznak a 
kívánatos előnyükkel. A lefolyt héten volt ugyan 
piuczunkon néhány külföldi kereskedő, de ezek 
mindeddig semmi üzletbe nem bocsátkoztak. Csu­
pán az idevaló piaczra utalt belföldi kereskedők 
vásároltak nehány száz mázsa gyapjút, főleg kato­
naposztóra. Az árak a vevők előnyére alakultak.

Petroleum. A hét folyama petróleumban 
úgy mint sok más czikkben igen vontatott vala. 
Az ár.10.75 11 volt nagyban bécsi mázsánkiut,
egyes barellekben valamivel több. Az itteni raktá­
rak a magas külföldi árak daczára tovább is telnek, 
valószínűleg az izraelita nagy ünnepek miatt.

Disznózsír. A múlt hét rohamos árcsök­
kenése folytán nagy volt a kereslet exportra. En­
nek folytán a forgalom emelkedő árak mellett je­
lentékeny arányokat öltött uyy készáruknál mint 
határidőre. Készáru fizetve 37%—38% hordóval, 
novemberre 35'/4 és november januárra 94% -35 
hordó nélkül. A forgalom még nagyobb lett volna, 
ha a tulajdonosok az eddigi árakkal megelég­
szenek.

Szalonna a legnélkülözhetetlenebb szük­
ségletre szorítkozott és a múlt héthez képest vala­
mivel olcsóbb árak mellett kelt. Magyar 37—38, 
amerikai 33%—34l/2, városi 35-36, füstölt 37—

Faggyú. Fogyasztásra irányuló mérsékelt 
forgalom mellett 24—247, fizetve.

Marhavásár. Az okt. 14-iki vásáron volt 
-643 db szarvasmarha és 107 db fejőstehén. Ökör 
mázsája 23—2„ frt, tehén 24—25 frt, bivaly 22 frt 
mázsája a fogyasztási adóval együtt. Mintegy 300 
db maradt eladatlan, az üzlet nehézkesen folyt. Juh 
behozatott 2510 db, mázsája 16—19 frt.

Sertés vásár. (A kőbányai első magyar 
sertéshizlaló és kölcsön-előlegező társulat hetije­
lentése.) A behozatal gyengébb volt e héten, s a 
könnyebb szerb fajta sertés nagyobbrészt el lévén 
adva, az árak I krral feljebb mentek és a hét vé­
gén szilárdan fenmaradtak. Jegyzett árak: magyar 
380—500 fns 29-29%, 350-400 fns 28-28%, 
tüskés 29—19%, kivitelre való 29V3 krajezár. Ku- 
koricza régi 2 forint 65 krajezár készpénzben. Ser­
tés felhajtatott: az alföldről 1580, Erdélyből 180, 
Szerbiából 1830; összesen 3590 darab. Él vitetett 
a felföldre 610, Bécsbe 6270, Prágába 780, Boden- 
bach Drezda felé ment 2590, Oderberga Boroszló 
felé 460, transitó 110; összesen 8820 db a fővárosi 
fogyasztáson kívül. A részvény társulati szállásokon 
15170 darab. _______ _

Soprony okt. 15. Búza elkelt 3000 mérő 4.10—5.30 kr, 
rozs 260 m. 3.10-80 kr, árpa 2150 m. 2.80—3.35 kr, zab 3-0 
m. 2.10 — 30 kr, tengeri 300 m. 2.>:0—3.10, széna mázsája 1 
frt, szalma 1.30 kr.
1 - Debreczen okt. 16. Tisztabuza köble súlyos 8—9.60
kr, könnyebbféle 7—7.70 kr, kétszerees 4.80—5.60 kr, rozs 
480-5.20 kr, árpa 3-3.20 kr, zab 3-3.20 br, köles 3.20- 

,7 uü tengeri esős zsák számra 85—95 kr, szekérszámra 
12, 18, 20, 24. 30 frtig, zsák kolompár 80 kr.

Szeged okt. 15. Búza tiszai 84—85 vmázsa 4 frt 80— 
85 kr, bánsági 4 frt 80 — 85 kr, bánsági 4 frt 55—70 kr. Rozs 
V8—80 mérő 80 bécsi font 2 frt 90—95 kr. Árpa 65—72 mé- 
fé 7(2 béesi font 2 frt 15—20 kr. Tengeri vmázsa 2 forint, 
későbbi szállításra 2 forint 10—20 kr. Zab bécsi mázsa 4 frt 
10-15 kr. Köles mérő 82 bécsi font 2 frt.

Arad okt. 15. Búza: első min. 86 fns 4.20, 84 fns 4.— 
Kétszeres : 80 fns 3.30, 78 fns 3.10. Rozs: 78 fns 2.70, 76 fns 
z.oO. Árpa 70 fns 2.—, 65 fns 1.95 Kukoricza 82 fns 1.60, 
Zab : 50 fns 1.75, 48 fns 1.70.

Bécsi terménytőzsde okt. 16. Búza elkelt 
25,000 vmázsa. Tulajdonosok magasabb követelé­
sekkel léptek fel, melyeket azonban a vevők vissza­
utasítottak. Rozs élénken kelt s 5—10 krral drá­
gult. Árpa első minőségű keresett, selejtesebb 
lanyha.^ Tengeri tavalyi 5 krral javult, uj nem 
kelendő. Zab csekély forgalom mellett 5—10 kr­
ral javult. Li s z t a múlt héthez képest változatlan. 
Ar a k a következők: Búza bánsági 84—85 fns. 
Győrből 5.40 kr, magyar felvidéki Surányról 4.75, 
győri Győrből 5.25 vmázsa. Rozs osztrák 79—80 fns 
3 90, magyar 3.60 kr per 80 font. Árpa morva 3.90 
kr, magyar felv. 70—71 fns 3.70; tengeri bácskai 
3.16 kr, magyar 2.96 kr vmázsája. Zab magyar 47 
—52 fns mérője 2.18—2.50 kr.

Szüreti tudósítás. Közelebbi jelentésünk óta 
semmi újabb változás nem állott be a borüzletben 
s a hölybeli kereskedők élénken folytatják külön­
böző piaczokon bevásárlásaikat s tömegesen kül­
dik vidékre a hordókat. E héten elkelt összesen 
mintegy 1000 akó, és pedig körülbelől 300 akó vö­
rös 8—10 írtjával s 700 akó fehérbor 6—77, írtjá­
val többnyire csak a helybeli korcsmárosok szük­
ségleteinek fedezésére. — Ver se ezen különös 
élénkséggel folynak a bevásárlások budapesti bor- 
kereskedők részéről is.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Ma, október 19-én adatik:

A KŐMŰVES.
Vig dalmű 3 felvonásban. írták: Seribe és Dela- 
vigne: fordította Ormay Ferencz. Zenéjét szer­

zetté Auber.
Személyek:

Leon de Merinville — 
Roger kőműves — — 
Baptiste, lakatos — 
Urbek) a törők követ 
Rika ) szolgái — 
Irma, fiatal görögnő — 
Henriette, Roger neje 
Zobeide, Irma társa — 
Bertrandoé — — 
Pinczér — — — 
Szolga — — — —

Udvardy
Pauli
Kőszeprhy
Talián
Szabó
Ellinger Jozefa 
Nádayné
Widmár Erzsi (kép. 
Kvassainé 
Széphegyi 
Hal may

n.)

Török rabszolgák és nők. Külvárosi lakosok. Szín­
hely : Páris, St.-Antonei külváros.

Kezdete 7 órakor, vége 10-kor.

Vár-szinház.
Kedd, október 19-kén adatik :

A nők az

alkotmányban.
Eredeti vígjáték 3 felvonásban. Irta Tóth Kálmán.

Kezdete 7 órakor, vége 9 kor.

Népszínház.
Kedd, október 19-én adatik:

Ötödik előadás. Réndes h elyárakkal.
III. Leánykérö. Népszínmű 1 felvonásban.
IV. Jeremiás siralmai. Bohózat 1 felvonásban.
V. A király csókja Operette 1 felvonásban. Ze- 

néjét szerzetté Huber Károly vezényli a szerző.
JEÍezdete 7 vége 10 órakor.

Felelős szerkesztők: Csávolszky Lajos és 
Szederkényi Nándor.
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HIRDETÉSEK IX. &
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VODIANER F.
nyomdatulajdonos kiadásában Budapesten (IV. megyeháztér 9.) megjelent, és itt mint minden könyvkereskedésben kapható

lilvsifailoii R»»n. s

1875. Törvények gyűjteménye
nagy 8 dr 1 füzetben (tartalmazza az országgyűlés végéig megjelent I.—XLV. t. cz.-et) ára 1 frt 80 kr.

Ugyanaz ZS^bhiadáSban finom erős papíron, ára 2 frt
Az 1875-Ík évi Rendeletek Tárá-nak I., II. és III. füzete, ára fúzetenkint 50 kr.

Továbbá:

lifl* Gesetx*Bammlung
I., II. és III. füzet (I.—XXXVII. t. ez.) ára füzetenkint 50 kr.

Előfizetési dljl
Vidékre poétán 
r ben házhoz hord 
Egy évre. . . 
Félévre .... 
Negyedévre.
Egy hóra . .

Egy szám 3 krajr]
Hirdetési dij: ft hJ 

petitsor egyszeri hirj 
12 kr. többszúr 10 kif

Bélyegdij minden 
tésórt külön 30 kr.

Nyílttéri öt hasáb|
80 krajezár.

Azon t. czl 
zetése e hó vl 
felkérjük elofizj 
hogy a lap sí 
történjék.

Elöl

„EÜIITÍETÉ

Évnegyedre 
F élévre
Egy hóra . .

Az élőik
„Egyetértés és
Iának Yodianer 
alatt küldene

P!

r

Ült:

ÉJ

8

I

Hatóságilag |j|j| engedélyezve.

Pénzelőlegek
ti legjutánvosabb feltételek mellett értékpapírokra, 
sorsjegyekre, részvényekre, árukra, arany- és ezüstre, 
zálogjegyekre, fizetési ivekre, külföldi sorsjegyek is a 

legmagasabb értékekben fogadtatnak el.
10 tüzmentes szekrény bámulatos olcsó áron kaphatók.

Epstein Mór.
Iroda : rózsa-tér 2. sz. I. cm. 174

Tévedések
kikerülése végett van szerencsém a t. c. közönséget különösen 
pedig érdemes vevőimet, és üzletbarátaimat tisztelettel értesíteni,
hogy évek óta fennálló szőnyeg-, pokróc-, és matrác-gyár- 
r at tarom még mint eddig Budapesten, az országúton, Karoly- 

tasiarnyaban 15—16. létezik és áruhelyiségem nagy

tulhalmozottsága
miatt a következő alábbszállitott meglepő olcsó árakon adom. u. m :
Futószőnyegek 
Brogirt .... 
Chenillen
Agytakoró, letüzött 
Flanell-takaró . 
Fürdő-takaró, fehér 
Asztal-szőnyeg 
Agy előtti szőnyeg . 
Szalmazsák darabja 

detto csikós . 
Katona-takarók párja 
Matracok tűzve 
Ágy térítők .
Kész lepedők . 
Rips-garniturák 
Asztalterítők . 
Lópokrócok darabja 

detto párja .
Megrendelések

frt 20 krtól fölfelé 
- » 40 

1 , -

bécsi röfe

50

50

s szállítmányok intézetek
val mint msgan fölszerelések, fürdő- és ágykészletek
tosan és legolcsóbban eszközöltetnek.

számára 
pon-

Mindennemű pokrócokban nagy 
nzok meglepő olcsó áron adatnak.

Schossberger Manó,
Budapesten

most oreság-ut, rokkanlak palotája 15—16. előbb váci-ut 63.

Hampel Győző,
Budapesten, nagy (3) korona-utca 16. sz.

(Hampel-féle ház),

árjegyzéke.
Napiárak vámfontonként = ’/, Nil o.

Czukor, legfinomabb.............................................. 24V, kr1
„ finom..........................................................24 „
, Filet............................................................... 23 V, „
» törve..........................................................26 ,

Kávé, Caracuya, halvány........................................ 70 „
a Zanzibar, sötét.........................................74 „
3 Portorico, zöld.............................................. 79 „
3 Ceylon, igen finom ....... 80 „
3 Cuba, legfinomabb ........ 85 ,
3 3 valódi Bordeaux....................................88 ,
3 Mocca válogatott........................................ 82 ,
3 Arany Jáva....................................................95 „
„ Pörkölve jó....................................................82 ,
» , vegyitek: Moc. Cuba, Jáva . . 105 ,

Rizs, Aracan majdnem törmelék-mentes .... 9 „
„ Rangoon, legfinomabb...................................10 ,
a olasz, Fioretton.............................................. 12 „
3 3 fényéé....................................................14 ,

,a a n non plus ultra.............................18 ,
Árpakása minőségként . . . . 25,22,20, 16 és 10 ,
Stearin gyertya 6-as és 8-as.................................. 50'/, »
Salátaolaj legfinomabb..............................................50 ,
Dara.......................................................................... 14
Mandola édes................................................................54 ”
Mazsolaszőlő................................................................36 „
Háziszappan............................................................... 22 ,
Keményítő jeles minőségű........................................ 22 ,

„ legfinomabb Tnllanglais........................ 18 „
Szilva valódi török.................................................... 16 „

Valódi francia pezsgöborok.
Ven ve Clicquot, Ponsariin.................................. 3 frt 85 kr..
L. Roederer Carte blanche....................................... 3 frt 86 kr-
Heidsiek & Comp. Monopole..................................4 frt — kr-
Moét & ChandoD crém rosé............................. 3 frt 90 kr-
Delbeck & Cie....................................................2 frt 75 kr-
B. D. Pol & Cie.................................................... 2 frt 75 kr-
Gustave Gibert.................................................... 2 frt 50 kr,
De Villers, rose . . .   2 frt — kr
F. de Bart 6 Comp........................................................2 frt — kr-

Szállni viz.
25 és 60 paiaczk ládákban................................... 6 irt 25 kr.
5 láda.....................................................................80 frt 50 kr.

Az árukat kívánatra bérmentve a házhoz küldöm.

Cukrot csak egész süvegben szállítok, a többi árnkbo'l 
mérek legkevesebb egy vámfontot, melyből 112 font 100 becsi 
fontnak felel meg.

Üzleti helyiségem hétköznapokon délelőtti 8—12, dél­
után 2—7 óráig van nyitva.

Vidéki megrendelések utánvétel mellett a legnagyobb 
gonddal teljesittetnek.

Hampel Győző,
Budapesten, nagy (3) korona-utca 16. sz-

VODIANER F.
nyomdatulajdonos

(Budapest, megyeháztér 9. szám,

ajánlja jól berendezett nyomdáját 
mindenféle e szakba vágó nyom­
tatványokra és azoknak csinos, 
correct és olcsó áron! elkészí­

tésére,

Postautján leendő megrendelé­
sek pontosan teljesittetnek.

Sir-lámpák
legnagyob raktára

minden alakban, 6 forinttól 40 forintig,

KUTSCHERA GYÖRGY
bádogosmester saját gyári raktárában 

Budapesten, aranykéz-nteza 6. szám alatt, 
a„ Vadas {kürt” és ,.ATemxetí szálloda” s\oms\édságában. 

Ismételadók engedményben részesülnek. 192

196

raktári készletem van s

Férfi ruhák
kitünőb szövetekből, bámulatos olcsó áron kaphatók

Schönberger József ruhabazárjában
a korona herceg (úri) utc\a és ferenc\iektére sarkán 

1. em. feljárás az utczáról. Ugyanott készíttetnek minden­
nemű katonai egyenruhák és cselédruhák a legjutányosbb 

áron. Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek.

Praservatif-et (óvszer)
(Cottons)

mézga és halcsontból, tuczatszámra 2 frtól 6 írtig 
valamint mindennemű mézga-árut, utánvét mellett, 
levélbeli megrendelésre titoktartással is, küldeményez.

Schmeidler J. N. Bécsben
134 (Neuban, Stiftgasse 19.)

Bútor-bazár
Budapest, régi posta-utcza.

Ü3T Uj jelentékenyen leszállított árjegyzék.
1 par 1 ajtós chiffon 40. 45, 50 frt.
1 a 2 3 3 50, 55, 60, 70. 80—120 frt.
1 3 ágy 22, 25, 28, 32, 40, 50. 60-100 frt.
1 drb. 1 ajtós mosdószekrény 14, 16, IS frt.
1 „ 2 „ 3 22,24 cO frt.
1 3 éjjeli szekrény 6, 8, 10, 12, 15 25 frt.
1 „ kredencz 23, 36 40, 50, 70—150 frt.
1 „ étkező asztal 20, 25, 35, 45, 60 frt.
1 „ salon asztal 15, 20, 2-5, 30—70 frt.
1 3 Íróasztal 18, 25, 35, 45—100 frt.

Ülő-bútorok.
1 rips-garnitura 1 kanapé 6 fautenil 130—140 frt.
1 goblin „ 1 „ 6 3 lf.0 frt.
1 selyem „ 1 „ 6 „ 180 frt.
1 franczia gobelin hímzett medaillonnal 2ü0—250 frt.
1 garnitúra rips és gobelin 1 kanapé 6 szók 65—75 frt.
1 díván 25,30, 35 frt.
1 Ottoman 30, 60. 70—100 frt.

Fontos vidéki vásárlók számára.
Egy legújabban életbe léptetett intézkedés következtében 

kepesek vagyunk a megvett bútorokat bármily vasúti vagy gőz - 
hajo-állomashoz szállítva számítani, úgy hogy minden vevő tisz­
tában van vele, mennyibe jönnek bútorai, minden további költség 
elkerülésével.

Megrendelések 10Ve felpénzzel, de utánvét mellett is el- 
ntéztetnek.

145 Oppodi A. V. és Ellenberger C.

Britannia-eziist

Landmann J. V.
Budapest,

doliány-utcza 9. szám 2-ik ajtó.

Kitüntetések:
Királyné ó felsége 1868. marc. J Schleswig-Holstein! iparra ő-ki- 
4. Budapest, Hamburg 1869. | állítás 1869. Linz 1871. Bécsi 

Köln 1870. ! világkiállítás 1873.

Női ruha készítő.
T. ez. Ezennel »an szerencsém magamat a mélyen tisztel)

hölgyvilágnak

női ruhák.
átvételére ajánlani a legújabb és legdivatszerűbb forma után ké­
szítve. A legfinomabb legizletesebb s legelőkelőbb

divatmii-czikkekböl 185
nagy választékú raktárt tartok.

Alapos útbaigazítást adok a mértékvevésnel, rajzolásnál és 
szabásnál.

A magas kitüntetések, melyeket nyerni szerencsés tál ék, 
kezeskedhetnek szakmanbani jártasságomért, s remélem, hogy 
mélyen tisztelt megbízóim megelégedését kinyerni itt is szeren­
csém leend.

Vidéki megrendeléseknél elegendő a merték beküldése.

Legjobb porosz

szent szobai fűtésre
(SalonKohle)

ajánl a Gutmann testvérek kőszénbányájának eladói 
ügylete

ZWEIG LAJOSNÁL,
mérlegutcza 2. szám.

csak 2.50; —

1 bors-szóró

az egyetlen érez, mely ezüstfehér szimét maradandón 
megtartja, s Angolországban csaknem minden fino­
mabb háztartásban található, mert épen oly jó mint az 
ezüst, s ára majdnem csak egy huszadrésze a valódi 
ezüst árának. A valódi britannia-ezüst az alább jegy­
zett árakon Bressler M. angol érczáru-raktarában 
Bécsben (Stadt, Schottengasse 9) kapható és pedig: 
1 db. kávés kanál 10, 15, 20, 25, 30, 40, 45 kr,
V* tezt. 3 „ 60, 80 kr, 1 frt, 1.20, 1.50, 2 frt.
1 db. evőkanál 30, 35, 40, 45, 50, 60 kr; — l/2 tezt.

2 frt, 2.50, 3, 3.50 frt.
1 pár kés és villa (ezüstnyél) csak 80 kr; y2 tezt. 

csak 4 frt.
1 db. thea-szürö 30, 40, 50, 60, 80 kr, 1 frt, nyéllel 

vagy anélkül.
V» tezt. étszer-rács (Esszeugrastl)

7* tezt. tojáspatack 2 fát.
V, tezt. asztalkendötartó 2 frt 50, —

60 kr.
1 db. ezukorszóró 80, 90 kr. 1 frt; — 1 kézi gyertya- 

tartó 60, 80 kr, 1 frt, 1 frt. 50 kr.
1 pár nagy finom gyertyatartó 3 frt, 3.58, 4, 4.50, 5, 

6 frt; — ‘/2 tezt. csemege-étszer 3 frt 50 kr.
V* tezt. gyerek-kanál 1.50, 2, 2.50 ; — d. .tejes kanál 

60, 80 kr, 1 frt, 1.20, 1.50; — 1 db. leveses 
kanál 1.20, 1.50,1.80, 2, 2.50, 3 frt.

1 db. táleza 8", 90 kr. — 10" 1 frt 20, - 12" 1.50, 
- 14" 2 frt, - 16" 2.50, — 18" 3 frt, — 20"
3 frt 50 kr.; (gömbölyű, tojásdad vagy négy- 
szögü alakban.) - Thea-teriték két személyre 
15 frt, — négy személyre 18 frt, — hat sze­
mélyre 21 frt, — 8 személyre 26 frt. Mind-e 
czikkek bámulatos olcsó áron.
Megrendelések a vidékről „Bressler M. angol

érczáru raktárába, Bécsben, (Stadt, Schottengasse 9.) 
intézendők, s ezek postafordultával, után véttel esz­
közöltetnek.

Kívánatra egyes darabok is küldetnek, hogy az 
áru kiválóságáról mindenki meggyőződhessen. — 
100 frtra menő vásárlásánál 10% engedtetik el

Kepes árjegyzékek igyen bérmenteten küldenek. 178

js>4.

Olcsó és tartós.

TEMESVÁRI MANÓ
cipőgyára,

Budapest, király-utcza 1. sz. ajánlja

NŐKNEK:
Fütős cipők Brünellböl fénymázos begygyei, szép tű­

zéssel ................................................................... 2 frt 70 kr.
Fűzős cipők erős bőrből fénymázos hegygyei, szegezve 

és csavarral ellátva kettős talppal gyakori hasz­
nálatra és esős időre . . . . . 3 frt 50 kr.

Cipők mézga betéttel Brünellböl fénymázos hegygyei,
magas szabással, finom kiállítással . . . 3 frt 50 kr.

Cipők mézga betéttel erős chagrain vagy borjulőrböl, 
szegezve és csavarral ellátott kettős talppal, igen 
tartós és meleg................................................ 3 frt 80 kr.

URAKNAK:

Cipők finom chagrain kettösbőrből .... 4 frt 40 kr.
Cipők fénymázos vagy bagariabőrböl eaegezett és csa­

varral ellátott kettős talppal igen erős . . 4 frt 50 kr.
Cipők finom bőrből disa es fénymázos hegygyei, termek

és bálokra . . . . . . . 4 frt 50 kr.
Cipők orosz fénymázos bőrből, szegezett kettős talppal, 

csavarral a legjobb lábbeli a nedves időben, igen 
tartós és meleg . . . . . , 5 frt 50 kr.

Vadász csizmák vízhatlan kettős bagaria vagy fénymá­
zos bőrből, háromszor csavarral ellátott kettős 
talppal s . . . . . . . 10 frt — kr.

Ugyanaz orosz fénymázos vagy bagariabőrböl . . 12 frt — kr.
Cipők fiuknak fénymázos "vagy bagaria bőrből csava ral

ellátva kettős talppal ..... 3 frt — kr.
Cipők leányoknak Brünellböl vagy bőrből igen erős sze­

gezett talppal . . . . . . . 2 frt 60 kr.
Gyermekcipők Brünellböl vagy bőrből szegezett talppal

igen tartós.......................................................... 1 frt 80 kr.
Részletes árjegyzékkel ingyen és bérmentve. — Vidéki 

megrendelések posta utánvét mellett pontosan esz­
közöltetnek. 141

In5 v Dn

hadsereg-fel szerelési raktára

„a hadi éremhez“
Budapesten,

országút. KárolyMtanya 17, sz, a.
a nagy. méltos. in. k. kereskedelmi-honvédelmi és belügyi- 

ministerium által megbízott szállító,
ajánlja dúsán felszerelt egyenruha-, és felszerelési czikkek raktárát a

postai, vasúti, távírdái, tűzoltó-, sorhadbeli katona- és honvéd-tisztek
és legénység

149 számára a legjutánjosbb áron.
&V* Vidéki megrendelések utánvét mellett gyorsan és pontosan eszközöltetnek. 

Árjegyzékek ábrákkal kívánatra ingyen és bementve küldöttnek. "™

Jó és tartós munkáért jótállás biztosittatik!
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SCHULHOF ADOLF
Budapest, országút, Káróly-kászárnya 24. szám, nagyszerű

czipőgyári raktárában
legnagyobb választék na

Hölgyeknek:
Comcdciipők, fin. éberlásting v, bőrből frt 1.20. 
Comodczipók , légiin, bőr v. éberlásting , sark­

kal és nagy csokorral 2 frt.
Czngos topán éberlástingból 6" magas szár­

ral és lakkorral, légiin, faj, 3 frt 80 kr.
Finom bőr czngos topán , 6" magas szárral, 

lakkorral és erős dupla talppal 4 frt.

gyban és kicsinyben : lőtt
Uraknak:

Comodczipók finom bőrből 1 frt 30 ki.
LégiiII. zergebör-topán lukkorral 4 frt ® ki. J 
Külföldi borjubór (viksos) vagy sagrin-bér- 

böl erős dupla talppal, legtartósabb faj 5 fi'. 
Térd! csizmák finom boyjnbör- v. riimec- 

tes bagariából, hátul c s a 11 a 1 12 frt. 
Fiú-csizmák minden nagyságban 4—b Míg; 
Leányok , fink es gyermekek szán ára mv- 

dennemüben 1 frt 50 krtól 3 frtig.
Vidéki rendelmények utánvétel mellett gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

r. Handler Mór
orvos-, sebósztudor, szülész és szemész

gyógyít gyökeresen fényes és tartós siker biztosítása mellett mindennemű

titkos betegségeket
1) az önfertözésnek minden következményeit, úgymint

magömléseket,
az Ingerlékeny gyengeséget, az ondófolyást, különösen a

tehetetlenséget
(elgyengült férfierőt);

2) hugycsöfolyásokat (még oly idülteket is), a nemzörészek bujakóros 
fekélyeit és másodrendű bujakórt minden alakjaiban és elcsúfításaiban;

3) lb."u.g'37*csősiziijLlr-ü.léso32:et:

4) friss és idült nyákfolyásokat nőknél, az úgynevezett fehér-
folyást, és az onnan eredő

MAGTALANSÁGOT;
5) bőrkiütéseket;
6) a húgyhólyag betegségeit és mindennemű vizelési nehézségeket
Rendet naponként: délelőtt 10 órától 1-ig, délután 3 órától 5-ig,

estve 7 órától 8-ig.

Lakik: Pesten, belváros, Mgyó-utcza 2-ik szám a. 
kígyó- és városház-uteza sarkán. (Rottenbiller-féle 

_ házban) I. emelet, bemenet a lépcsőn.
yp1” Díjjal ellátott levelekre azonnal válasz adatik 

és a gyógyszerek megküldetnek.

A delegálni 
mot vethet az 
voltáról.

Egy alter 
kezdetben a del 
parlamentté re 
lesz és akkor ; 
fognak elinti 
ügyei. A kett 
ekkoráig. A < 
len testületi! 
nem egyéb ni

Egy kárté 
mindinkább, és 
kozásra méltó 
vannak kárb 
nek és prostit 
nyosság.

Szavazni bj 
a delegatus ál]

Az ily sz 
kitetszett ez ai 
bizottság jelenti 
mondott beszédé 
léssel űzi a reá 
múltja ellen, s a| 
ben ne töreked* 
a nemzeti őnérz 
maták most nem 
azon, hogy mik 
triát és Magvai 
objectumot, ho; 
a magyaroknál 
osztrák birods 
csakis az ő fán 
nem tud semmi 
lene „compensí 
tagjaival: a má 
zik, hogy hát 
hadsereget ha né 
hát hadd mondj 
tiáit és roszizksl 
kár előáll ania az 
nyugdijakat, az 
nos kiadásoknáll 
szolgálatot, In 
felülről idegen 
pályától, hogy 
nal, sem katon 
corps stb... 
után ? Követbe

„T. orszi 
aránytalanságai 
jövőre nézve a hat 
tozó körök segití 
jik. A jelenlegi kC 
ennélfogva ell

Az elmondó 
kívánom formuláz 
jók határozatot, 
kérdések felett mj 
gátiót és az i g e : 
classificatió 
szavonás mag| 
figyelmeztető, ó 
ben emelni. Adj 
szükség.“

Lehet-e két 
ily érvelésnél ? 
ily ál- és kénysz 
reményű, bogi 
komolyan fog( 
teni. Már bisze 
úgy mindezt, mii 
gyár regényirónj 
szavát. Az is 
dottakból elvi ké 
a delegátusok ké 
tűnjék fel a közvl 
Váljon nem lett 
Vagy csak, Falkj 
tartásával re
átkos intézményi

Nagyon ts 
sok fölötti vitt. 
laminek tartottál 
a törvény által 
öazását, hogy iij 
da stehen die*Oc 
fett őket figyeli. 
Bernének hozzá i 
^ent. S szép el

Bndanest, 1875. Nyomatott Vodiftner F.-nél.,


